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CAMERA DEI DEPUTATI SESSIONE DEL 1 8 6 0 

TORNATA DEL 5 OTTOBRE 1860 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LANZA. 
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mezzogiorno —Risposte e dichiarazioni del presidente del ConsigLio, ministro per gli esteri. — Interpellanza del depu-
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La seduta è aperta all'una e mezzo pomeridiane. 
€ 4 t ì l l i n i e . , segretario, dà lettura del processo ver-

bale della precedente tornata che è approvato. 

CO NG E D I . 

p r e s i d e n t e . Il deputato Camozzi chiede un congedo 
di due giorni per affari di famiglia. 

(È accordato.) 
I deputati Genova Di Revel e Vincenzo Ricasoli scrivono : 
o Incombenze militari affidateci richieggono la nostra pre-

senza all'armata d'occupazione dell'Umbria e delle Marche e 
ci privano di poter assistere alle sedute del Parlamento. Se 
siamo privi di poter concorrere col voto a sostenere la poli-
tica nazionale del Governo, per quanto ci è dato la faremo 
però prevalere coll'opera nostra. » 

O M Ì 6 S I . 

p r e s i d e n t e . Il professore Torrigiani fa omaggio alla 
Camera di 350 copie d'un suo opuscolo intitolato : Intorno al 

bilancio pel \ 860 ed air amministrazione fra il 9 dicembre 

1889 e il 25 marzo 1860 del Ministero dei lavori pubblici 

per le regie provincie dell'Emilia. 

Verranno distribuiti ai signori deputati e sarà ringraziato 
il donatore. 

G I I 1 R D 4 B & S S I , C A V A L L E T T O A L B E R T O , P I O V A -

NOLI , l i c i n a n a e n e g r o n i prestano giuramento. 

DOMANDA I N T O R N O A L L A F E R R O V I A 

D E L L I T O R A L E . 

p r e s i d e n t e . L'onorevole deputato Lorenzo Pareto a-
vendo manifestato alla Presidenza il desiderio di chiedere 

i una semplice spiegazione al ministro dei lavori pubblici in-
torno ad un progetto di strade ferrate, gli do facoltà di par-
lare per rivolgere questa domanda al signor ministro. 

P a r e t o . Giacché vedo presente il signor ministro dei la-
vori pubblici, mi farò lecito di richiederlo d'una breve spie-
gazione. 

Ieri si è sparsa la voce in Torino, che un lungo desiderio 
di molte popolazioni del regno, quelle particolarmente della 
Toscana e della Liguria, stava per essere soddisfatto : si 
sparse la voce che un contratto era stato firmato, per cui era 
data ad una compagnia la costruzione della strada del lito-
rale dal confine verso occidente al luogo dove arrivava l'an-
tico confine toscano. 

Siccome questa notizia sarebbe ricevuta con grandissimo 
applauso da quelle popolazioni, io pregherei il signor mini-
stro a volerle assicurare del fatto, affinchè esse potessero in 
pari tempo ringraziarlo d'aver curato questo loro massimo 
interesse, e spronarlo a che, fatto il contratto, questo venisse 
presentato al Parlamento nazionale per essere cambiato in 
legge, giacché somma è l'urgenza della costruzione di quella 
strada, la quale riguarda interessi non solo commerciali, ma 
anche politici di somma importanza, e specialmente poi stra-
tegici ; principalissimi fra tutti nelle circostanze in cui si 
trova il paese, il quale, cresciuto com'è di forza, dovrà 
quindi innanzi pensare a resisterti da se solo a' suoi nemici. 

L'importanza commerciale di questa strada non credo sia 
necessario dimostrarla. 
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L' im p or t a n za p o l i t ica è evid en te : ogn un ve de che le c o-

m u n ica zioni t ra l ' a l ta e la m ed ia I t a lia d evono fa r si p er la 

vi a p iù fa c i le, e t a le è ce r t a m e n te q u e l la d e l la Ligu r ia. I n o l-

t r e q u es ta s t r a da m et te in com u n ica zione la F r a n cia m er i-

d ion a le con t u t ta l ' I t a l ia . 

L' im p o r t a n za s t r a t egica finalmente è m a ss im a, p e r chè im -

p o r ta m olto di a ve re co lla Tosca na u na com u n ica zione s icu r a, 

cop e r ta da u na sp ecie di co r t in a, come sono gli Ap p en n in i. 

Se in fa t ti il n os t ro p e r p e t uo n em ico vo lesse a n cora a t t a cca r c i, 

t e n t e r e b be ce r to di t a gl ia re in m ezzo la via fe r r a ta che co r re 

lu n go il p iede s e t t en t r ion a le d e l l ' Ap p e n n ino : se d u n q ue n oi 

a b b ia mo al m ezzogio r no di q u es to u n 'a l t ra s t r a da fe r r a ta che 

ci d ia p r on ta e s icu ra com u n ica zione co l la To s ca n a, p o r t a n-

d ovi da Alessa n d r ia o da Gen ova , p o t en t iss imo a n t e m u r a le 

d e lla n os t ra in d ip e n d e n za, un co r po d ' a r m a t a, n on so lo p o-

t r e mo r i fo r n i r e la Tosca na m ed es ima , m a, r e t r o ce d e n do p er 

l e va lli che t r a ve r s a no l 'Ap p e n n ino s t esso , p o r t ar soccor so 

a l ie p iazze che p er a vve n t u ra fossero d al n em ico in ves t i te 

n e l l ' I t a l ia s u p e r io r e. 

Gr a n de essen do p er ciò l ' im p o r t a n za co m m e r c ia le e p o l i t ica, 

gr a n d iss ima l ' im p or t a n za s t r a t egica di q u es ta s t r a d a, io p r e go 

i l s ign or m in is t ro di vo le r ci d a re la n o t izia che q u es to con-

t r a t to è firmato, e cr e do e s p r im e re un d es id e r io di t u t ta la 

p op o la zione d e lla Ligu r i a , e mi a r b i t ro di d i r e a n che d e l la 

T o s c a n a, ch ied en d ogli che ven ga p r esen t a to t os to a lla Ca-

m e r a, on de si possa im m e d ia t a m e n te e ffe t t u a r e, g ia cché cr e do 

che i l far p r es to r e n d e rà a n che p iù econ om ica la co s t r u zio ne 

d e l la s t r a da m ed es im a. 

<iacini, m inistro dei lavori pubblici. Ho la sod d is fa zione 

di p o t er co n fe r m a re p ie n a m e n te la voce p e r ve n u ta a l l ' o r e c-

ch io d e l l ' o n o r e vo le P a r e t o. Un con t r a l to fu ie ri s t ip u la to fr a 

i l Gove r no ed u na socie t à, i l q u a le a ss icu ra l ' a t t u a zione d e lla 

fe r r ovia l igu r e. Non ho n essu na d i ffico lt à p e r chè il p r o ge t to 

di le gge r e la t ivo s ia p r esen t a to q u a n to p r im a, a p p ena sa rà 

fa t t i b i l e, p e r ch è, o l t r e a l le con s id er a zioni così e lo q u e n t e-

m e n te svo lte d a l l ' o n o r e vo le P a r e t o, a l t re se ne a ggiu n gono 

p er fa r ne r icon os ce re l ' u r ge n te im p o r t a n za. 

Già da m olti a n ni q u es ta s t r ada p o t eva essere d es id e r a t a, 

co me u t i l iss ima a gl ' in t e r essi l igu r i , ed a n che al com p lesso 

d e l lo S t a t o, q u a le via in t e r n a zion a le d es t in a ta a r iu n i r e 

i l r e gno co l la F r a n cia : d opo l ' a n n ess ione d e l la Tos ca n a, l ' im -

p o r t a n za di essa p r e se un ca r a t t e re a n che s t r a t egico ed e m i-

n e n t e m e n te p o l i t ico. Ora p oi ven gono ad a ggiu n ge r si a l t r i 

t i t o l i p er r en d e r la n ecessa r ia. I m p er ciocché q u es ta s t r a da 

p uò esse re con s id e r a ta come la sezione p iù d i f f i c i le , e p e r ciò 

q u e l la a cui è n ecessa r io di p or m a no i l p iù p r es t o, di u na 

gr a n de a r t e r ia n a zion a le che d e ve so lca re l ' I t a l i a lo n g i t u d i-

n a lm en te da un e s t r e mo a l l ' a l t r o, p on en do in com u n ica zione 

t u t te le gr a n di e cosp icue ci t tà che sono s i t u a te sul ve r s a n te 

occid en t a le d egli Ap p e n n in i. 

Or m ai in fa t ti n essu na d i ffico lt à p o li t ica p iù si op p one a che 

t a le l in ea sia a t t u a ta co m p le t a m e n t e. Le d i ff ico l t à t e cn iche 

p oi sono assai p o ch e. P er i l lu n go t r a t to che si s t en de d al 

go l fo d e lla Sp ezia fino al go l fo di Nap oli n essun g r a ve o s t a-

co lo t ecn ico si op p one a che in d ue a n n i, fo r se in d icio t to 

mi>si, possa essere u l t im a t a. E p p e r c iò, q u a n do si com p ia i l 

t r on co p iù d i ff ic i le , q u e l lo che dal con fine t osca no a r r ivi a 

Gen ova e da Gen ova a lla fr on t ie ra fr a n ce s e, sa rà u lt im a ta 

u na m agn ifica a r t e r ia, che s e r vi rà e m in e n t e m e n te ad a cc r e-

s ce re la p r osp er i tà d e l la p a t r ia i t a l ia na ed a p r o m u o ve re i 

su oi in t e r essi civi l i e p o l i t ic i . 

k * r ì ì s i » e » t e. I l d ep u t a to Fa b r izi ha fa co ltà di p a r la r e. 

F i n a i z i . Come d ep u t a to di Livo r n o, io mi associo al d e-

s id e r io esp r esso d a l l ' o n o r e vo le P a r e t o, e mi è gr a to di a ve re 

u d i to d a lla b occa d el s ign or m in is t ro dei la vori p u b b lici che 

p r es to si m e t t e rà m a no a lla cos t r u zione d e lla s t r ada fe r r a ta 

che d e ve co n g iu n ge re la ca p i t a le d e lia Ligu r ia co lla To s ca n a. 

Sot to l ' a sp e t to econ om ico, s icu r a m e n te la s t r a da che d e ve 

co n giu n ge re Bo logna a P is t o ia è p iù im p o r t a n te p er la T o-

sca n a, è im p or t a n t iss ima p er il p o r to di L ivo r n o, ed a n ch e, 

10 cr ed o, p er l ' E m i l i a , p e r chè fa ci l i t e rà gr a n d e m e n te le co-

m u n ica zioni t ra q u e l le d ue r egioni e fa vo r i rà il lo ro co m m e r-

cio d ' im p o r t a zione e di esp o r t a zion e. 

Sot to l ' a sp e t to p o l i t ico p o i, io cr edo che le osse r va zioni 

fa t te d a l l ' on o r evo le P a r e to in t o r no a lla s t r ada d e l la Ligu r ia 

s iano di t a le e vid e n za, che n on sia n ecessa r io a gg iu n ge re a l-

t r o in p r op os i t o. 

La l in ea t ra Gen ova e Livo r n o fa p a r t e, co me ha d e t to b e-

n iss imo i l s ign or m in is t r o, d e l la gr an l in ea n a zion a le che 

d e ve co n g iu n ge re l ' I t a l i a s u p e r io re co ll ' I t a l ia in fe r io r e; q u in di 

n oi d ob b ia mo far voti p e r chè q u es to t r on co di s t r a da fe r r a ta 

s ia p r on t a m en te e s e gu i t o. 

p r e s i d e s t e. Se n essu no ch iede di p a r la re su q u es to 

in c id en t e, si p a sserà a d iscu t e re su l le m a t e r ie che sono a l-

l ' o r d ine d el g io r no di q u es ta t o r n a t a. 

I S I T K B P E M A S ZA UE Cj » E f I J T ATO C AB E M / A Al i 

P R E S I B E S TE SSEE. CO N S I G L I©  SUI . I iA a P R E SE N-

T AZ I O N E » 1 » O C U M E N TI R E C A T E VI  Afc l i A Q U E-

S T I O NE I T AL I AN A . 

« » » e s i m e s t e. I l d ep u t a to Gabella ha fa co ltà di p a r la re 

p er m u o ve re u n ' in t e r p e l la n za al p r es id en te d el Con s igl io, m i-

n is t ro p er gli a ffa ri e s t e r i, p er la p r esen t a zione di d ocu m en ti 

r e la t ivi a l lo sch ema di le gge con cui si fa r e b be fa co ltà al Go-

ve r no di co m p ie re l ' a n n ess ione di p r o vin c ie i t a l ia n e. 

C AB E i i i i A . Doven d osi l ' a l t r o ie ri d is cu t e re n e l l ' u ffic io di 

cui fo p a r te lo sch ema di le gge p er l ' a cce t t a zione d e l le fu t u re 

a n n ess ioni d e l l ' I t a l ia cen t r a le e m e r id io n a le, io feci la p r o-

p os ta ch e, p r ima di p r e n d e re u na d e l ib e r a zio n e, si r ich ied esse 

al p r es id en te d el Con s igl io i l d ep os i to di q u ei d o cu m e n t i, 

che sen«a d a n no d e lla cosa p u b b l ica p o t esse ro esse re co m u-

n ica ti al P a r la m e n to ( segu en do in ciò i l co s t u me d el P a r la-

m en to in gles e, che ci p uò esse re m a es t ro d el m odo a segu ir si 

n e l le d iscu ss ioni p a r la m e n t a r i ), s icché t u t ti i d ep u t a ti p o t es-

s e ro a ve r ne con oscen za. Qu es ta m ia d om a n da n on e b be in t ie ro 

11 fa vo re d e l l ' u f f i z io, i l q u a le ha cr e d u to si d ovesse s en z'a l-

t r o p r o ce d e re a lla d iscu ss ione d el p r o ge t t o. Essa p erò fu in 

p a r te a cco l t a, p e r chè l ' u ff izio , sen za s os p en d e re le sue d e l ib e-

r a zion i, d iede p e rò m a n d a to al suo com m issa r io di fa re n el 

seno d e l la Com m iss ione la p r op os ta che i l Min is t ero n on a lla 

Ca m e r a, ma a lla Com m iss ione stessa com u n ica sse i d o cu m e n t i, 

che egli cr ed esse p o t er r e ca re a sua cogn izion e, e di r i fe r i r e 

p oi a l l 'u ffizi o la r isp os ta d el M in is t e r o. 

Qu es ta d e l ib e r a zione n on p o tè a p p a ga r m i, e q u in di ho c r e-

d u to u sa re d el m io d ir i t t o fa ce n d o ne p u b b l ica r ich ies ta in 

q u es to r ec in t o. 

Non n ego che le co n s u e t u d ini d el n os t ro P a r la m e n to s ieno 

con fo r mi a ciò che ve n ne d e l ib e r a to d a l l ' u f f i c io; ma p a r mi 

che s a r e b be b en fa t to a d o t t a re un con t r a r io s is t ema ed a cco-

s t a r si a l le con su e t u d ini in glesi ; im p e r o cch é, d oven do essere 

p u b b l ica la d iscu ss ione e p u b b l ico i l vo t o, p a r mi che p u b b l ici 

d eb b a no p ur esse re gli e lem en ti sui q u a li s ' a ggi ra la d is cu s-

s ione e r ip osa i l vo t o. La n a zion e, di cui s iamo i r a p p r es en-

t a n t i, d e ve p o t er g iu d ica re d el va lo re e d e lla sa viezza d ei n o-

s t ri vo ti ; ciò che sen za la co gn iz io ne d egli e lem en ti sui q u a li 

ca de l ' e s a me n on p uò fa r s i. 
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Se io mi sono r iso lu to a fa re qu esta d om an da n on è d u n q ue 

p er cr ea re im ba r azzi al M in is t e r o, ma so la m en te p er i l lu m i -

n are la m ia coscien za e p er isca r ico d e lla m ia r esp on sab il i tà 

i n faccia al p a ese. 

Qu a lu n q ue sia la r isposta del Min is ter o, i l p aese sap rà che 

io non ho t r a lascia to a lcun m ezzo p er p o t er d a re il m io voto 

con p iena cogn izione di cau sa. 

Or a, se la Cam era me Io p e r m e t t e, esp or rò b r evem en te 

q u a le sia i l m io in t en d im en t o. 

Se il Min is tero avesse so lt an to r ich ies to il n ost ro vo to al 

p r oge t to di legge q u a le esso è scr i t to n e l l 'u n ico a r t ico lo che 

l o com p on e; se a lt ro n on avesse vo lu to nè vo lesse che essere 

a u t o r izza to ad a cce t t a re p er r ea li d ecr e ti le an n essioni di 

q u e l le p r ovin cie n e lle qu a li si m an ifes tasse l ib e r a m en te la vo-

lon tà d e l le p op olazioni di far p a r te in t egr a n te della n ost ra 

m on a r ch ia, n on cr ed er ei a ver b isogno d 'a lcun d ocu m en t o, 

p er ciocché la qu est ione sa r eb be tu t ta di d ir i t t o e di co n ve-

n ien za p o l i t i ca, nè a lt ro a vr eb b esi a ved ere fu o r ché q u es t o, 

se fosse cosa con ven ien t e, lega le e con fo r me a lla sana p o l i-

t ica ch ied ere al Pa r la m en to un vo to an t icip a to sop ra a n n es-

s ioni n on an cor fa t t e. Qu es t 'esa me me lo r ise r vo in t ero e l i -

b e ro p er i l t em po d ella d iscussione del p r oge t to di l e gge; ma 

p er fa r lo n on a vr ei b isogno di d ocu m en t i. 

Ma non è solo l 'a p p r ova zione d ella legge che i l Min is tero 

r ich ied e, egli vu o le a lt re cose. 

Non fa rò p a r o la di ciò ch 'egli d isse n e l l ' u l t ima p a r te del 

p r oem io. Ivi si fa m en zione di d ocu m en t i, d e 'q u a li non è m io 

p en s iero ch ied ere la p r esen t azion e. La Cor ona n on d eve m ai 

esere p or t a ta n e l l ' a r ena d e lle d iscussioni p o l i t i ch e, ed a vr ei 

d es id er a to che il Min istero avesse usa to la stessa r ise r va. 

Si è per ciò che d ice n ella p r ima p a r te del p r oem io che il 

Min is tero mi ha m esso n e lla n ecessità di ch ied ere soccor so di 

lu m i . Ivi leggo qu es te p a r o le: 

« Il Min istero st imò suo d eb ito di far p iù sollecita d e l l ' u-

sa to la r iu n ione del P a r la m en t o. A ciò lo in d u sse, in p r im a, 

la p er su a s ione che le p r esen ti em er gen ze, n on p r eved u te n ei 

gio r ni della vot azione del p r es t i t o, im p on evan gli lo s t r e t to ob-

b ligo di accer t a r si che n on gli sia ven u to m eno qu el con cor so 

e fficace d e l le d ue Ca m ere dal qu a le em er ge la m a ggio re d e lle 

fo r ze gove r n a t ive. Egli pen sò in o lt r e, con una sch iet ta esp o-

s izione d ei p r op r ii in t en d im en t i, m e t t e re i r a p p r esen t a n ti 

d e lla n azione in gr a do di p r on u n zia re so len ne giu d izio sul 

s is t ema polit ico da lu i p r osegu it o. 

« Io non cr edo n ecessa r io di r ico r d a re gli a vven im en ti t es té 

com p iu t i. Essi sono tan to n oti e così r ecen ti da n on b isogn a re 

d 'a lcu na m en zion e. D 'a l t ra p a r te non t r a t t asi qui di d iscu t ere 

sul passa to, ben sì di d e l ib e r a re in t or no al da fa r si a t t u a l-

m en t e. » 

Due cose d u n q u e, o lt re i l vo to d e lla legge, i l m in is t ro 

ch iede a lla Cam era : un giu d izio sul suo s is tema p o li t ico, e 

u na n or ma di con d ot ta p er l ' a vven i r e. Ma se i l voto d eve im -

p l ica re qu esto d op p io esa m e, n oi d obb iamo a ve re gli e lem en ti 

p er is t i t u ir lo. Non p oss iamo sen za di essi con oscer e .se la p o-

li t ic a d el Min istero sia sta ta con sen t an ea ai ve ri in t er essi d el 

p a ese, nè d a re al Min istero n or ma a lcuna p er la sua con d ot ta 

n e l l ' a vven i r e. Su l l 'u no e su l l 'a l t ro pu n to p a re a me che n on 

possa il P a r la m en to d e l ib e r a re con coscien za e con m a t u r i tà 

di con s igl io se n on sia p er fe t t a m en te in for m a to d el vero sta to 

d e l le cose. 

Qui p r evedo u n 'ob b iezion e. Qual d u bb io p uò in so r ger e, ci 

d ir à i l Min is ter o, in t o r no al s is tema p olit ico da me segu it o? 

Esso non può essere p iù ch ia r o, p iù ap er to ; gli a t ti m iei sono 

ta li che non possono lasciar d u bb io sul m io s is t em a. Essi, come 

ne d e t e r m in a no i l ca r a t t e r e, così ne for n iscono la p r o va. 

Risp on do che gli a t ti d el Min istero n on possono b a s t a re p er 

fo r m a r si un cr i t e r io d el suo s is t ema p o li t ico. Essi d ip en d ono 

da cau se che ci possono essere ign ote ; sono la esecu zione di 

d isegni che h an no b isogno di essere r ive la ti ; sono l 'u l t im o 

r isu lt a to di d e liber azioni che possono va r ia r ne in m il l e m odi 

i l ca r a t t e r e. Sono q u es te ca u se, q u es ti d isegn i, qu es te d e li-

ber azioni che d evono a p p a r ire dai d ocu m en ti che io ch ieggo. 

I n o lt r e d ob b ia mo con oscere da qu a li m ot ivi, s ia n ei r a p p or ti 

in t er ni dellò St a t o, s ia n ei r a p p or ti in t e r n a zion a li, s iano s t a le 

in sp ir a te le d e l ib er a zioni p r ese dal Min is ter o. E ciò sp ecia l-

m en te qu an do si t r a t ta di a t ti così a r d iti e d ecis ivi, qu a li 

sono q u e l li che u lt im a m en te si com p ir on o, e che i l Min istero 

p o t r eb be in voca re come t es t im on ii del suo s is t ema p o li t ico. 

Egli è a d u n q ue ch ia ro che gli a t ti d el M in is t e r o, a ccom p a-

gn a ti d a lle cau se che li p r o d u s s e r o, n on possono d a r ci u na 

idea n et ta e ch ia ra del suo s is t em a. 

Noi lo abb iamo ved u to far u l t im a m en te esso stesso ciò che 

pochi gior ni in n an zi a veva im p ed ito che a lt ri facesse. Do b-

b iamo esser ne l ie t i , non fosse a lt r o, p er q u es t o, che le n os t re 

a r mi h an no com p i lo in d icio t to gio r ni una glor ios iss ima im -

p r esa, una b r i l lan te ca m p a gn a, che ha m ost r a to al m on do an-

cora u na volta qu an ta sia la per izia dei n ost ri gen er a li di 

t e r ra e di m a r e, qu an to er o ico i l va lo re dei n ost ri solda ti e 

m a r in a i, i q u a l i, em u lan do l 'e r o ismo quasi favoloso d ei vo-

lon t a ri di Ga r ib a ld i, h an no d egn a m en te ven d ica to i l d u p lice 

in su lto fa t to al va lo re e a lla civi lt à d egl' I t a lian i. Noi ci s e n-

t iamo su p er bi p en san do a lla glo r ia di cui i n ost ri p r odi 

h an no cop er to an cora u na vo lta i l n ome it a lian o. 

Ma se il Min istero ha cr ed u to com p ie re qu esti a t ti che 

poco p r ima in t e r d iceva a se stesso e ad a l t r i, n oi n on p o s-

s iamo giu d ica r li nè m isu r a re le con segu en ze che ne possono 

d e r iva r e, sen za con oscere le cir cos t an ze che l i a ccom p a-

gn a r on o, sp ecia lm en te n ei n ost ri r ap p or ti co lle es t ere p o-

t en ze; p o iché n on vi ha d u bb io che essi n on h an no p ot u to 

a cca d ere sen za che a t ti d ip lom a t ici l i abb iano p r eced u ti o 

segu it i. 

Egu a lm en te se i l Min is ter o, p er com p ie re la l iber azione 

d ell ' I t a lia cen t r a le, ha p en sa to p ot er d im in u ire le n os t re 

fo r ze sul Mincio e sul P o, ha d ovu to cr ed er si cer to e s icu ro 

che i l p r in cip io del n on - in t e r ven to n on sa r ebbe sta to vio la t o, 

a lt r im en ti egli n on a vr eb be p ot u to im p u n em en te m en om a re 

l e d ifese da qu e lla p a r te dor ide p iù p er ico lose e p iù im m e-

d ia te p ot evano giu n ger ci le o ffese. 

Se in fin e il Min istero ha d eciso di en t r a re in u na via d a lla 

q u a le non può p iù r i t r a r s i, e che egli d eve fo r za t a m en te 

p e r co r r e re a q u a lu n q ue costo sino ad un finale r isu l t a m en t o, 

egli ha d ovu to a ve re ta li a r gom en ti di s icu r ezza da p o t e r vis i, 

sen za gr a ve p er ico lo d ello S t a t o, a vven t u r a r e. E qu esti a r-

gom en ti non possiamo con oscere se egli n on ce li r ive la p o-

n en do sot to i n ost ri occhi i d ocu m en ti dai qu a li ha cr ed u to 

d esu m er l i. 

Qu esto ed a lt ri esem pi che io p ot r ei a d d u r re ci sp iegano 

come d agli a t ti soli del Min istero n on possiamo giu d ica re la 

sua p o l i t ica; e come sia p er ciò n ecessa r io i l d ep os ito dei d o-

cu m en ti che ne d im ost r ino le r agioni e le ca u se. 

Se ciò è ve ro p er r a p p or to al p r imo esame al q u a le s iamo 

in vi t a t i , m olto p iù è vero p er r a p p or to al secon do , qu an do 

ci si r ich iede u na n or ma di con d ot ta su l l ' a vven i r e. 

È im p oss ib i le dar n or me p er l ' a vven i re se non si con osce 

b ene il p r esen t e. Niuno si a vven t u ra ad u n ' im p r esa se n on 

ha ben p on d er a to lo s ta to in cui si t r ova. Dal gen e r a le che 

n on a r r isch ia una ba t t aglia se p r ima n on con osce esa lt a m en te 

i l t e r r eno su cui è a cca m p a t o, al m er ca t a n te che non len ta 

sp ecu lazione se p r ima n on ha ver ifica to i l suo b i la n cio, 
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nessuno ardisce nella vita pubblica o nella privata incorain- ! 

ciar un affare qualunque al l 'oscuro, nell'ignoranza delle sue 

condizioni, e senza la chiara ed esatta conoscenza del suo 

stato. 

Se questo è vero nella vita privata e nei più minuti in te -

ressi, quanto più dev'esserlo nella vita e negl'interessi della 

nazione ! E specialmente nel momento attuale in cui si tratta 

del più grande interesse che una nazione possa mai dibattere, 

il suo risorgimento, la sua indipendenza, la sua costituzione. 

Come faremo noi a conoscere le nostre condizioni attuali, i 

nostri rapporti coll 'estero, lo stato in cui ci troviamo, senza i 

documenti di cui chiedo il deposito? 

Se alcuni documenti vennero recentemente pubblicati, essi 

però non bastano ad illuminarci. Da essi risulta che altri do-

cumenti esistono, i quali ci sono ignoti. Havvene uno, recen-

tissimo, che non ci lascia tranquilli sopra voci molto strane, 

e che non posso credere vere. Non mi spiego più chiaramente, 

perchè non voglio oggi sollevare alcuna questione che riguardi 

il merito della discussione. Mi basta accennarlo così in nube, 

a modo di esempio, per dimostrare quanto sia necessario che 

noi siamo ben chiariti sulle nostre condizioni, per poter dare 

il nostro voto. 

Potremo noi altrimenti dire ai nostri elettori d'aver bene 

adempito il loro mandato? Potremo noi essere altrimenti l ibe-

rati dalla nostra risponsabilità? 

Certamente niuno oserà dire che noi possiamo fondare i l 

nostro giudizio sulla notorietà dei fatti, sulle informazioni dei 

giornali , sulla voce pubblica , infine sulle dichiarazioni del 

Ministero. La voce pubblica , le dicerie dei giornali più o 

meno officiosi , più o meno minis ter ia l i , sono argomenti 

troppo fallaci perchè il Consesso nazionale possa seriamente 

occuparsene e fondarsi su di essi per decidere dei destini 

della nazione. 

Restano le dichiarazioni del Ministero. Ma se noi dobbiamo 

giudicare la sua condotta non possiamo starcene alle sue di-

chiarazioni. Forse coloro che hanno piena fiducia nel Mini-

stero potranno acquietarsi, ma non si pretenderà questo cer-

tamente da me vecchio soldato della opposizione. Però anche 

coloro che fossero disposi i a confidarsi nelle dichiarazioni 

ministeriali, parmi che debbano meco desiderare di essere 

ben illuminati : dirò di più, partili che debba desiderarlo lo 

stesso Ministero ; imperocché un voto senza documenti è un 

voto cieco ; un voto dato in cognizione di causa è un voto i l -

luminato. E dal Ministero deve assai più dei primo deside-

rarsi il secondo. 

Questi sono i motivi che m'indussero a domandare pubbl i -

camente il deposito di quei documenti che, salvo il pubblico 

interesse, potessero dal Ministero esserci comunicati. 

Non è mestieri che io aggiunga che non intendo colla mia 

domanda aprire una discussione, molto meno provocare un 

voto della Camera. 

Se sta nei diritti e nei doveri del deputato d'illuminare la 

sua coscienza, sta nei diritti e nei doveri del Ministero di r i -

fiutare i lumi che gli si chiedono, ove egli creda che possano 

nuocere alla cosa pubblica. 

Dichiaro perciò che, qualunque sia la risposta del Mini-

stero, io non farò alcuna replica, ben inteso che io mi riservo 

di apprezzare tale risposta secondo il mio giudizio, quando 

verrà il tempo di discutere il progetto di legge. 

e » ì s e s i » e s ì t e . La parola spetta al presidente del Consi- ; 

gìio, (Segni di attenzione) 

C a v o u r c . , presidente del Consiglio. L'onorevole Ca- j 

bella ha creduto suo dovere di r ipetere in seno della Ca-

mera la domanda che egli faceva nel suo uffizio, cioè che 

i fosse invitato il Ministero a deporre su! banco della Presi-

denza tutti quei documenti che potevano valere ad illumi-

nare la Camera intorno al voto che essa dovrà dare fra poco 

sul disegno di legge che le venne or son poche tornate p r e -

sentato. 

L'onorevole Gabella dichiara che a ciò fare fu indotto da 

che il Ministero non solo ha chiesto l'approvazione di un pro-

getto di legge, ma altresì un voto di fiducia, ed avvalorò la 

sua domanda coll'esempio del Parlamento inglese. Come 

bene avverte l 'onorevole Cabella, il Ministero chiede un voto 

di fiducia. Tuttavolta, questo voto il Ministero non lo chiede 

disgiunto dalla legge, ma lo attende coll'approvazione della 

legge stessa. 

Qui mi occorre spiegare ciò che forse non è abbastanza 

chiaramente esposto nella relazione, cioè che il Ministero, 

nel chiedere la facoltà di compiere l'annessione di quelle 

Provincie le quali, fatte l ibere, manifesterebbero il voto d'u-

nirsi al regno costituzionale di Vittorio Emanuele, doman-

dava una completa libertà d'azione, domandava un voto di 

fiducia, per modo che, anche quelli fra i deputati i quali ap-

proverebbero l 'annessione immediata, ma che, come l 'ono-

revole deputato Cabella, sono annoverati nelle file dell 'op-

posizione, non possono rendere il partito favorevole. Quindi 

siamo d'accordo nel proclamare che è un voto di fiducia che 

si è chiesto alla Camera : non vi può, non vi deve essere 

equivoco su questo punto. Ma poiché domandate un voto di 

fiducia, l 'onorevole Cabella ci dice : datemi i mezzi di poter 

apprezzare la vostra condotta passata, i vostri progetti futuri. 

La prima parte del discorso dell 'onorevole deputato Ca-

bella mi metteva molto in dubbio, poiché parlava in genere 

di documenti di natura da poter fare apprezzare la condotta 

dei ministri. Ognun vede che, per soddisfare ad una r ichie-

sta fatta in modo così generale, sarebbe stato necessario por-

tare alla Camera la corrispondenza tutta del Ministero, tanto 

per ciò che riflette gli affari interni , quanto gli affari esterni; 

ma l'onorevole deputato, nella seconda parte del suo di-

scorso, valendosi d'esempi, ha, mi pare, circoscritta e deter-

minata la sua proposta. Egli vorrebbe aver contezza delle 

corrispondenze diplomatiche relative specialmente a due 

grandi argomenti : vorrebbe le corrispondenze diplomatiche 

relative alle voci corse o fatte correre nel paese e fuori in-

torno a supposte nuove concessioni di terr i tor io ; vorrebbe 

che si pubblicassero o si comunicassero i documenti relativi 

all 'impresa testé tentata e gloriosamente compiuta dalle no-

stre armi nell'Umbria e nelle Marche. 

Rispetto al primo argomento io gli dirò francamente che 

non esiste altro documento che una nota inglese stata assai 

male tradotta dai giornali tedeschi e francesi. Nota alla quale 

non venne dal Ministero risposto, perchè ci rispondevano a b -

bastanza le precedenti assicurazioni date, e perchè doveva 

essere una risposta alla medesima l'esposizione intera, franca, 

esplicita, che il Ministero intendeva fare al Parlamento del suo 

sistema politico. 

Se l 'onorevole deputato Cabella desidera conoscere i docu-

menti anteriori alla nota, alla quale mi pare facesse in qualche 

modo allusione, gli dirò che vi fu una nota del Governo nostro 

al Governo inglese del 31 maggio, nella quale si respingeva 

recisamente la supposizione di nuove cessioni. 

Altri documenti non esistono, se pure non volesse fare 

; allusione ad un certo supposto trattato tra Francia e Sarde-

; gna, che venne fatto pubblico dai fogli. Quando si parlò di 

; questo trattato io me ne preoccupai in qualche modo ; ne feci 

ricerca onde riconoscerne l 'origine, e dopo qualche tempo me 

ne venne trasmessa una copia da Palermo Immediatamente 
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ia mandai a Londra, con incarico al nostro ministro di comu-
nicarla con qualche commento scherzevole al ministro inglese. 
Quel ministro, leggendola, rispose che già la conosceva, e che 
ne aveva ricevuta copia la stessa mattina da Vienna. (Si ride) 

Questo vi prova, o signori, che quel supposto trattato aveva 
una doppia origine. Voi la indovinerete facilmente. (Ilarità) 

Ma poiché si è portato la questione in questo campo, io non 
BIS credo in debito di ripetere le dichiarazioni solenni che ho 
fatte alla Camera in occasione delia discussione del prestito, 
e rinnovate ogniqualvolta si ritornò sull'argomento; bensì 
gioverà dichiarare solennemente che in nessun documento, nè 
pubblico, nè privato, in nessuna trattativa, in nessuna con-
versazione, anche famigliare, non vennero mai da alcuna 
estera potenza fatte insinuazioni o domande onde venisse ce-
duto un pollice di terra italiana. (Bravo! dalla Camera e ap-
plausi dalle gallerie). 
presidente. Prego le tribune di far silenzio : non sono 

permessi segni nè di approvazione, nè di disapprovazione. 
cav©«jr c., presidente del Consiglio. Vengo alla seconda 

parte, ed è la più grave, del discorso del signor Cabella, rela-
tiva alla spedizione delle Marche e dell'Umbria. 

Egli invocava l'esempio del Parlamento inglese; ed io, fon-
dandomi sull'esempio stesso, dirò usarsi bensì in Inghilterra 
di comunicare al Parlamento, sotto forma di libro detto blue 
book, libro turchino, la serie dei documenti relativi agliaffari 
sì interni che esteri; ma questi documenti non si comu-
nicano se non quando gli affari a cui si riferiscono hanno 
avuto termine; e se qualche volta i documenti furono comu-
nicati nel corso stesso delle negoziazioni, si fu in affari secon-
dari, come nello scorso anno per la questione della neutralità 
della Savoia, ed altre di minor momento. Ma nelle questioni 
gravi io credo che sia sempre stato uso dei ministri inglesi di 
ricusare queste comunicazioni al Parlamento, finché le cose 
non siano state ultimate. 

Ora, o signori, possiamo noi dire che Sa questione del-
l'Umbria e delle Marche sia terminata? Siam forse in grado 
di dire che rispetto all'Umbria ed alle Marche le potenze, 
colle quali noi possiamo aver avuto delle discussioni di-
plomatiche, abbiano detta l'ultima parola? 

Mai no, o signori. Se la parte militare è stata portata a 
compimento con rapidità pari al valore dalle nostre truppe 
di terra e di mare, la parte diplomatica, o signori, è appena 
incominciata ; ed io penso che recherei grave nocumento alla 
cosa pubblica, se venissi a dire alla Camera quale sia l'opinione 
che i Governi amici e quelli meno amici hanno manifestata 
intorno a questa gravissima questione. 

Quindi, uniformandomi alla dichiarazione fatta dall'onore-
vole deputato Cabella, che lasciava il Ministero giudice del-
l'opportunità della comunicazione dei documenti relativi al-
l'impresa delle Marche e dell'Umbria, io dichiaro che co-
scienziosamente io stimerei di far cosa noeevole e perico-
losa, se venissi a comunicare quali siano intorno a questa 
impresa i documenti scambiati fra il Governo di Sua Maestà 
e le potenze estere. 

Io temo che questa mia dichiarazione non sia fatta per 
conciliarmi il voto dell'onorevole deputato Cabella, ma io 
mi rassegno ad averlo contrario in questa circostanza, come 
pur troppo Io ebbi sempre nel lungo periodo della mia vita 
parlamentare. (Ilarità) 
presidente. Il deputato Cabella ha facoltà di parlare. 
casieri,a. Dissi che non avrei fatta una replica, e man-

terrò la mia parola: ma non posso lasciare inosservate due 
cose dette dal presidente del Consiglio, sulle quali io debbo 
fare le mie riserve. 

Egli ha detto che i membri dell'opposizione non potranno 
votare la legge, perchè essa include veramente un voto di 
fiducia. Io non ammetto ciò; ed intendo riservare la libertà 
del mio voto. Forse si potrà benissimo dividere il voto sulla 
legge dal voto di fiducia. Nulla voglio su questa quistione 
pregiudicare. Quando verrà in discussione il progetto, ve-
dremo se sarà possibile ad un membro dell'opposizione il vo-
tarlo, senza dare per ciò un voto di fiducia al Ministero. 

Già mi è altre volte accaduto, e non ha molto ancora, di 
votare in favore del Ministero con espressa dichiarazione che 
non intendeva con ciò di dargli una testimonianza di fiducia, 
ma soltanto di obbedire ad una necessità politica. 

La seconda osservazione che io debbo fare è una risposta 
al rimprovero (poi subito ritirato) che il presidente del Con-
siglio volea farmi in principio del suo discorso, di non aver 
saputo indicare quali documenti io mi volessi, o di aver 
troppo dimandato, quasi volendo che egli deponesse tutto in-
tero il suo portafoglio per chiarire la sua condotta. 

Quando un deputato domanda il deposito di documenti re-
lativi ad una quistione, non è lui che possa indicarli, perchè 
non li conosce. Ciò spetta invece al ministro che li ha nelle 
mani. Il deputato li richiede appunto perchè non li ha; il mini-
stro invece, che domanda un'approvazione della sua politica, 
deve indicare e determinare gli atti sui quali provoca il voto, 
e scegliere esso stesso e depositare i documenti agli stessi re-
lativi. Bastava dunque a me domandare in genere il deposito 
dei documenti ; il Ministero doveva fare il resto. 

Se io ho accennalo qualcuno dei punti sui quali più spe-
cialmente volevo essere illuminato, fu a modo di esempio. 

Il presidente del Consiglio è entralo su questi punti in 
qualche spiegazione. Io non lo seguirò su questo terreno, 
perchè ciò rientra nell'esame del merito del progetto di legge 
sul quale io intendo assolutamente tacermi, per nulla pregiu-
dicare. 

> IMTKRPEH<ll«aE »Kt DEPUTATO TURATI SUI»l/E-
SECUZIONE S»EB, CONCORDATO AUSTRIACO IN 
I.OHKAKDH E SUIìIJA SOSPENSIONE DB UN SA-
CERDOTE. 

presidente. Non avendo nessun seguito quest'interpel-
lanza, do la parola al deputato Turati per le sue interpellanze 
al ministro di grazia e giustizia. 
turati. Nel giorno 8 giugno 1859 , appena dopo l'in-

gresso dell'armata franco-sarda in Milano, si pubblicava il 
decreto portante l'organizzazione della Lombardia. In quel 
decreto, tra le altre cose, è detto che si conservavano per al-
lora in vigore tutte le patenti, le leggi, i regolamenti vigenti 
in Lombardia, salvo quei cangiamenti che fossero resi neces-
sari dal cangiato reggimento, e in quanto nulla vi fosse d'op-
posto alle dispositive del decreto che in allora si pubblicava, 

Soggiungevasi nello stesso decreto che le modificazioni, le 
deroghe le quali fossero credute necessarie sarebbero in se-
guito pubblicate. Fra i regolamenti, le patenti allora vigenti 
nella Lombardia eravi, come tutti sanno, la patente del 1855, 
con cui fu pubblicato il Concordato austriaco, ed eravi pure 
l'altra patente 8 ottobre 1856, in relazione ed in esecuzione 
pure del Concordato. Erasi con essa patente pubblicata e at-
tivata niente meno che una nuova legge matrimoniale in Lom-
bardia, legge la quale conteneva le norme civili pel contratto 
matrimoniale, e sanzionava quelle volute dal gius canonico, 
e conteneva finalmente l'organizzazione del tribunale eccle-
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sasss&KsswaE*« rŵrn vrâ s âagsggrwj -̂OT̂ 

TORNATA DEL 5 OTTOBRE 

siastico-matrimoniale, e ne prefiggeva l'attuazione nel gen-
naio 1856. In esecuzione di queste dispositive iì tribunal e ec-
clesiastico entrò effettivamente in attività. 

Ritenuto che nulla eravi d'opposto all'organizzazione ec-
clesiastica, nè questo tribunal e era in urto col decreto, per-
chè non eravi parola che lo disapprovasse o lo sopprimesse, 
nulla eravi d'opposto negli altri regolamenti vigenti nello 
Stato,.poiché anzi il Codice albertino, all'articol o 108, vuole 
che il matrimonio sia celebrato secondo le leggi e le forma-
lità canoniche; ritenuto che a ciò non si opponeva neppure 
10 Statuto, in allora del resto non ancora attivato in Lombar-
dia, il quale dispone che nessuno può essere chiamato avanti 
11 foro non suo, e che non vi debbano essere tribunal i ecce-
zionali, dacché argomento positivo e definitivo contro queste 
disposizioni era appunto la coesistenza nelle stesse antiche 
Provincie di un tribunal e ecclesiastico a cui era demandata 
la cognizione delle cause matrimoniali , tribunal e che pur ora 
esiste, e quindi per necessaria conseguenza non è in urto nè 
in contraddizione collo Statuto, per tutti questi molivi il tri -
bunale ecclesiastico, il quale in allora era, come già dissi, in 
attività, non si credette soppresso ; si ritenne anzi autoriz-
zato a proseguire nel disimpegno degli affari a lui demandati; 
edera naturale, giacché lo stesso decreto del giugno 1859 
portava che, quando si fossero credute necessarie modifica-
zioni, queste sarebbero state promulgate con apposite dis-
posizioni. 

Non solamente il tribunal e ecclesiastico, ma anche le altre 
autorità costituite in allora in Lombardia continuano a rite-
nere il tribunal e ecclesiastico ed a comunicare con esso nelle 
loro attribuzioni . E ciò è tanto vero che vi fu tra esse per-
fetta corrispondenza rispetto alla sua autonomia e la sua giu-
risdizione. 

Tra gli altri atti rammenterò un decreto 4 novembre 1859 
dell'Appello di Lombardia, il quale, ad onta che i tribunal i 
civili avessero dichiarato per morto un assente, decise, sopra 
una sentenza del tribunal e ecclesiastico, non doversi per l'ef-
fetto dello scioglimento del matrimonio farsi luogo allo scio-
glimento del matrimonio. 

Dunque quella giurisdizione, come era esercitata dal tri -
bunale ecclesiastico, fu anche riconosciuta dalle altre auto-
rità, e in ciò si continuò sino a che fu pubblicata la circolare 
ministeriale del 24 aprile 1860. 

Questa circolare ministeriale non esprime effettivamente 
una disposizione di legge, giacché il Ministero premetteva 
con quella circolare che ciò non era di sua competenza, ma 
esprime bensì un'opinione del Governo intorno agli effetti 
che possono essere avvenuti circa l'attuazione del Codice in 
Lombardia in forza appunto della annessione. Due sono i 
principi i stabiliti , uno più generale il quale determina che in 
forza della aggregazione della Lombardia pel diritt o di guerra 
alle antiche provincie e parlandosi di un trattato quale era il 
Concordato austriaco, opera della dinastia austriaca, colla 
quale non aveva alcuna relazione la nuova, si conchiudeva 
che il Concordato era scaduto. 

Siccome però si sapeva che questo in parjte era stato man-
dato ad esecuzione con una legge interna, che era appunto 
la patente del 1856, che determinava intatta la estensione 
ai diritt i matrimoniali , non che gli impedimenti, così a ri -
guardo dell'esistenza di questa legge emanata dalia auto-
rit à costituita si andò incontro alla difficoltà, e si disse che 
siccome questa legge interna non era che meramente esecu-
tiva del Concordato, così, venendo a cadere il Concordato, 
doveva cadere da sè anche questa legge, interna e ritenersi 
come abrogata, e ciò fu enunciato come misura interpreta-
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tiva, la quale doveva riportar e la sanzione dei tribunal i me-
desimi. 

Con tutto ciò, siccome non vi era mai stata legge nè disposi-
tiva che abolisse il foro ecclesiastico, siccome il medesimo a-
vea sempre continuato ad essere in vigore, così anche dopo 
quella circolare ministeriale il tribunal e ecclesiastico si ri -
tenne in dovere ed in diritt o di non abbandonare le sue fun-
zioni; nè in ciò egli può essere riprovato, perchè non toc-
cava a lui lo sciogliersi da quest'onere che gli aveva imposto 
l'autorit à legislativa , se questa non interviene a scioglierlo. 
Continuò quindi nell'esercizio della sua giurisdizione. 

Io ammetto che un trattal o fra due Stati non è più obbli-
gatorio dacché una parte di uno di questi Stati viene aggre-
gata ad altro Stato ; ma mi si permetta di rifletter e che ciò ri -
guarda i due sovrani contraenti relativamente ai loro rap-
porti internazionali, ma rispetto ai sudditi ed al sovrano del 
nuovo Stato a cui è aggregata la provincia, ed ove era già at-
tuato il Concordato relativamente alle prescrizioni matrimo-
niali, era necessaria in ogni caso una dichiarazione dell'auto-
rit à legislativa, onde togliere di mezzo l'efficacia di ciò che 
era stato fatto dal sovrano anteriore. 

Tanto più ciò deve dirsi rispetto alla parte del Concordato 
che risguarda il foro ecclesiastico e la legge matrimoniale già 
attuata colla patente del 1856. 

Si dice che questa patente, come meramente esecutiva 
del Concordato, deve ritenersi per sè caduta ed abrogata col 
medesimo. 

Questo principi o è troppo largo e troppo pericoloso. Sia 
pure che la causa movente per cui il sovrano fece questa 
legge interna procedesse da un impegno che egli aveva 
preso con altra potenza, ma la forza della legge procedeva 
dallo stesso legislatore austriaco e non dal Concordato. Quella 
che obbligava i sudditi ad attenersi alla legge matrimoniale 
pubblicata era la stessa patente, la quale ordinava ad essi 
di rispettare quella dispositiva, e per conseguenza non si po-
teva senza un nuovo atto dell'autorit à legislativa togliere la 
forza a quella legge. 

Io dico questo unicamente perchè si veda come in buona 
fede ed anche giuridicamente il tribunal e ecclesiastico abbia 
potuto continuare ad esercitare le sue funzioni, e ricevere „ 
come ha ricevuto, le instanze e pronunciare le sue sentenze. 
Se non che la circolare ministeriale, come ho detto, doveva 
fare impressione ed avere autorità sovra gli altri tribunali , e 
da ciò è venuta quella collisione che mi ha indotto appunto 
a fare l'odierna interpellanza. 

Dopo la circolare ministeriale è accaduto che alcuni tribu-
nali (nominerò il tribunal e d'Appello di Milano), alcuni tribu-
nali, richiesti di dar esecuzione alle sentenze pronunciate dai 
tribunal i ecclesiastici, si rifiutarono , e questo esempio fu an-
che seguito da altri tribunal i e segnatamente da quello di 
Como. 

Da ciò ne nasce un gravissimo inconveniente, ed è questo : 
che per una parte il tribunal e ecclesiastico si ritiene incom-
petente a pronunciare; ma non basta;si ritiene che siano col-
pite di nullit à le sentenze che egli ha già emesse; e dall'altr a 
parte non essendo richiamato in vigore il sistema primitivo , 
cioè la parte del Codice che venne abrogata dall'autorit à in 
allora costituita, non essendo ridonata ai tribunal i provin-
ciali la competenza in questa materia, la materia matrimo-
niale, così importante per il buon essere privato e pubblico, 
rimane per così dire in Lombardia in un'anarchia legislativa. 

Per questi motivi, e perchè sia tolto questo conflitto non 
in via di semplice opinione , ma di una disposizione effettiva, 
io chiedo che si dichiari quali sono gli effetti del Concordato 

/ 
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ris pe tto ai t ribunal i e cc le s ias tici ; si s opprima o si mante ng a, 

c ome si ripute r à più c o nv e nie nte, ma si dia un provve di-

m e n t o . 

Quind i io mi facc io ad inte rpe llar e il s ignor minis tr o di 

g razia e g ius tiz ia se a que s to rig uard o e gli abbia dato o in-

te nda dare qualc he dis pos izione, la quale in via non di me ra 

o pinio ne, ma in v ia o bbl ig a to ria , to lga di me zzo quel con-

flitto,  che è nato appunto per non essere s tato pos it ivame nte  

abo lit o il t ribunal e e cc le s ias tico. 

c a s s i m i », m inistro di grazia e giustizia. II Concordato s ta-

bilit o il 18 agos to 1885 tr a la s anta s e de e l 'impe rato r e d'Au -

s tria , e pubblic ato in Lo mbardi a con pate nte del 5 no ve mbre  

1855 ha g rande me nte pre oc c upato co là la pubblic a o pinio ne. 

Co loro i qua li più part ic o larme nt e si oc c upano de g l'inte re s si 

s upe rio ri de lla nazione, c o lo ro i quali pei lo ro s tudi s ono più 

att i ad e s aminare s iffatta controve rs ia ne parlaro no , e i g io r-

nali fe ce ro me nzione dei vari arg o me nti che si re cavano 

c ontro i l Conc ordato o in dife sa del me de s imo. I l Gove rno 

e ra richie s to pe rc hè vole s se esso pur e impart ir e qualc he  

pro vve dime nto e manife s tare la s ua o pinio ne s ulla s us s is te nza 

o non del Conc ordato aus triaco ; Co nc o rdato, dic iamo lo s in 

d'o ra , che g e ne ralme nte si s os te ne va esse re cessato pel fatt o 

s olo de ll'anne s s ione de lla Lo mbardi a alle antic he prov inc i e  

di que s to re gno. 

Ho s tudiato pro fo ndame nte, c ome e ra de bito mio , tale qui-

s tione, e v idi che il Concordato dove va, s otto doppio as pe tto, 

cons ide rarsi c ioè o c ome patto inte rnaz ionale tr a il Gove rno 

aus triaco e la s anta s e de, ovve ro c ome le gge del princ ip e ri -

s pe tto ai s uoi popo li. Que s ta dis tinz ione a cui acce nna l'ono-

re vo le T ura t i , dis tinz ione ch'e g li ben dice dove rsi fa re , è 

que lla s tessa che ho fatt o io ; quind i s iamo in c iò pe rfe tta-

me nte d'ac c ordo. 

Or be ne, c ons ide rando i l Concordato s otto i l prim o as pe tto, 

c ioè c ome patto inte rnaz io nale, io c re de tti che pel fatt o s olo 

de ll'anne s s ione i l me de s imo avesse ce s s ato di e s is te re. 

Non e ntre rò ne lla g rave quis t io ne di ve de re s ino a qua! 

punt o i trattat i s us s is tano o n o , s e condo le modific azioni di 

te rrito ri o o di fo rm a che g li Stati ve ngano a s ubire ; m a, li -

mitando ci alla pur a mate ria di c ui ora si dis c o rre , c ioè alla 

mate ri a dei Co nc o rdat i, io ve rame nte c re do c he, in s e guito 

all'anne s s ione de lla Lo mbardi a alle antic he prov inc i e del 

re g no, quel Conc ordato s ia ce s s ato. 

E infa t t i , se in mate ria di trattat i po lit ic i si trans ige s opra 

cose le quali pos s ono indis t intame nte apparte ne re all 'un a od 

all 'a ltr a nazione, e g li è ben ce rto c he, in mate ria di Concor-

dat i , l 'un a pote s tà non può dare del s uo a l l 'a l t ra , ove e n-

tramb e s iano cons ide rate ne lla ris pe ttiv a lo ro indo le e natura . 

Non può la po te s tà c iv il e abdic are part e ve runa de lla s ua au-

to rit à c iv il e a favore de lla c hie s a; non può la chie sa null a 

abdic are di c iò che è ve rame nte s piritual e a favore de llo Stato. 

Se non che v 'hanno, come ben s ape te, o s igno ri, le mate-

ri e mis te, c ioè que lle ne lle quali s ono inte re s s ate, da un lato 

la rag ione s pirituale , e dall 'a ltr o la rag io ne te mpo rale de lla 

s tessa vit a c iv ile . Cos i, per cagion d'e s e mpio, ne s s uno dubite r à 

che s pe tti alla chie sa il gove rnare ne ll 'o rdin e de lla ge rarchia 

le re lazioni che e s is tono tr a il s upe rio re e l'infe rio re . Nes-

s uno ne ghe rà che a lei s pe tti il g iudic are into rn o ai s acra-

me nti ed a ll 'amminis traz io n e lo ro . 

Ma e g li è ben ce rto che le c ondiz ioni di te mpo, di luogo e  

de lle pe rs one pos s ono g rave me nte inte re s s are la s icure zza 

pubbl ic a , il pubblic o o rdine , e la s oc ie tà c iv il e non po tre bbe 

non inte rve nir e in que s te mate rie, che appunto dic iamo mi-

s te pe rc hè toccano ai rappo rt i dei due po te ri . 

Or dunque, s 'e gli è ve ro che vi hanno mate rie mis te, $ : > 

come inte re s sa che non vi s iano urt i e conflitt i ne ll'anda-

me nto de lla v it a s oc iale, è per c iò che inte rve ngono i princ ip i 

e la chie sa a de te rminare le no rme per cui si e v itino que g li 

urt i s e mpre pre g iudiz ie vo li allo Stato ; s ono, dire mo, de lle  

dic hiarazioni o patt i con i quali le due pote s tà si accordano 

in un te mpe rame nto, con c ui c oo rdinano e c onc iliano l'or -

dine s pirituale , l 'o rdin e mo rale, e l 'o rdin e po litic o nel lo ro 

e s te riore e s e rc izio. 

Ciò s tante, quando un princ ip e abbia de te rminato un limit e  

all'e s e rc izio de' s uoi dirit t i e de lle s ue attribuz io ni , in re la-

z ione alle e s ige nze del pro pri o Stato, e g li è ce rto ch'e s so non 

può impo rr e il l imit e me de s imo a quel princ ip e e a quel po-

po lo, che, non e s s e ndo s uo s ucce s s ore, nè dipe nde nte, ha 

per cons e gue nza al par di que llo il dirit t o di re go lare i te r-

min i e i l l imit e de lla s ua azione a s e conda de' s uoi inte re s si e  

de lle pe c uliari s ue c ondiz ioni. A cagion d'e s e mpio, tr a l 'im -

pe rato re d'Aus tri a e la chie sa po te vano conve nirsi dei patt i 

ai quali in ne s s una guisa po tre bbe ro la pre s e nte nos tra so-

c ie tà c iv il e e i l nos tro s is te ma c os tituzionale adattars i. S 'e g li 

è ve ro che la pubblic a t ranquil l i tà , la libe rt à s tessa è inte -

re s s ata ne lle mate rie mis te, c ome vorre bbe si che un Gove rno 

re tt o a s is te ma c os tituz ionale, ne' s uoi rappo rt i co lla chie s a, 

de bba e possa s ottos tare a quei l imit i , a cui l 'impe rato r e  

d'Aus tri a ha cons e ntito di re s tringe re la pro pri a auto rità ? 

Da c iò noi de duc iamo la cons e gue nza che per i l fatt o de l-

l'anne s s ione di uno Stato ad un altr o ce s s ano i Concordati 

e s is te nti tr a l'ante c e de nte Gove rno che li ha fatt i e la s anta 

s e de. Che c iò poi tanto più dove vasi ve rificar e nel caso con-

c re to, inquanto c hè i nos tri o rdin i po lit ic i non c onve ngono in 

ne s s una guisa ag li o rdin i po lit ic i di quel princ ipe , i l quale  

ave va trattat o co lla Corte di Ro ma. 

Rite nni quind i cessato il Conòordato pel fatt o s olo de ll'an-

ne s s ione de lla Lo mbardi a col nos tro re gno. 

Ma que s ti patt i fr a la s anta sede ed i l princ ipe , pe rc hè 

pro duc ano i l lo ro e ffe tto e s iano os s e rvati c ome le gge de llo 

Stato , de vono, qua lunque s ia la causa che abbiali de te rmi-

nat i , esse re rive s tit i de lle fo rm e le g is lative. 

Cos ì, a cag ion d'e s e mpio, in Franc ia i l Concordato dei 1515 

tr a France s co I e Le one X e bbe esso e ffe tto per c iò s olo che  

fosse s tato un trattat o fr a essi c onc lus o? No, o s ig no ri; non 

e bbe e ffe tto in Franc ia finché non ne fu o rdinat a la re gis tra-

z ione dal Parlame nto, e fu co là c ome le gge pubblic ato. 

Così pure voi conos ce te i l ce le bre Concordato del 15 lug li o 

1801 tr a Napo le one I ed il s o mmo ponte fice Pio V II ; ma 

fors e per c iò s olo quel trattat o e bbe valo re di le gge nel paese? 

No, o s ignori ; ma vi fu bis ogno de lla le gge organica del 1802. 

Del pari nel 1817 tr a Luig i XVII I e Pio VI I si e ra fatt o un 

Co nc o rdato: Luig i XVIII , annunz iando lo alle Came re, che  

|  dis s e? Che e g li lo ave va fatto , e che confidava s are bbe s tato 

c onve rtit o in le gge dalle Came re is te s s e; il che non e s s e ndo 

avve nuto, quel Concordato non e bbe e ffe tto. 

Cons e gue nte me nte s ta s e mpre che non po tre bbe un Con-

c ordato per se s tesso valer  c ome le gge, se non fosse pubbli -

cato come ta le ; cosi pur e s ta ancora che po tre bbe un Concor-

dato, anc orc hé abjji a cessato di s us s is te re ne' s uoi rappo rt i 

inte maz io na l i, aver tuttav i a e ffe tto c ome le gge inte rn a de llo 

Stato fino alla s ua abrogazione. 

Que s ti furo n o i princ ipi ! da c ui io s ono partit o ne llo ap-

pre zzame nto del Conc ordato aus triac o; e dis s i: io ve ggo che 

co lla le gge o pate nte del 5 no ve mbre 1855 ben si pubblic ò i! 

c onc o rdato, ma ve rame nte le e s pre s s ioni iv i c onte nute ac-

c e nnano che si pubblic ava, non tanto pe rc hè fosse fin d'allo r a 

una le gge, ma in quanto dove vano poi pro mulg ars e ne altre , 

con cui re alme nte lo si attuas se me diante g li ulte rio r i re go la-
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menti e norme che quel Governo si proponeva di dare. Perciò 
propriamente la patente del 5 novembre 1835 non fece sì che 
il Concordato di cui si tratta diventasse di pien diritto una 
legge della monarchia austriaca, e quindi della Lombardia. 

L'8 ottobre i 856 emanava altra patente, accennata dal-
l'onorevole Turati, regolatrice delle materie matrimoniali, e 
del foro ecclesiastico. Or bene, questa patente era veramente 
una legge? 

Ivi era detto che questa patente essa pure era pubblicata 
e promulgata in esecuzione del Concordato. Vediamo adunque 
che, se realmente il Concordalo si volesse ritenere tuttavia 
esistente come legge, veramente ciò sarebbe in dipendenza di 
leggi pubblicate a tal fine. 

Ammettiamolo, o signori, per un istante in tutte le altre 
materie estranee al soggetto della patente dell'8 ottobre 
1856. Or bene, anche sotto questo rispetto il Concordato 
austriaco era cessato, come dimostrerò. Nel medesimo si 
tratta dei rapporti delle opere pie dirimpetto al Governo e 
della facoltà loro di acquistare ; si tratta della leva militare 
e dei privilegi dei chierici ; si tratta della stampa, si tratta 
della pubblica istruzione, e via discorrendo di varie mate-
rie, le quali, ne lo dico sin d'ora, tutte si trovano determinate 
e regolate dalle diverse leggi pubblicate pendente i pieni po-
teri, e di più da decreti reali, emanati posteriormente in ap-
plicazione dell'articolo 18 dello Statuto. Ora, a meno di dire 
che una legge cessa allora soltanto che altra legge soprag-
giunga, e dichiara che la prima legge è cessata, il che sarebbe 
un manifesto errore, se egli è vero che leggi emanale pen-
dente i pieni poteri provvedono sopra le materie diverse a 
cui provvedeva il Concordalo, forza è dire che tutte le dispo-
sizioni di quest'ultimo, ad una, ad una, anche considerandole 
come leggi interne del principe, hanno cessato d'esistere. 

Infatti, o signori, chi direbbe, ad esempio, che la legge 
sulla slampa non possa governare la Lombardia in quelle parti 
nelle quali è in opposizione col Concordato austriaco? Chi si 
farebbe a sostenere che la legge della pubblica istruzione 
pubblicatasi in Lombardia non debba aver effetto, perchè vi 
osta il Concordato medesimo? 

Chi direbbe che, mentre da tutta la Lombardia come dal-
l'Italia intiera concorre animosa la gioventù a prestare l'opera 
sua alla rigenerazione della patria, in quanto alle esenzioni 
dalla leva per causa di clericato si dovessero le norme se-
gnare dal Concordato austriaco, e non invece quelle sancite 
dalla nostra legge sulla leva ? Nessuno certo di voi, o signori. 

Così seguitando, si è pubblicata in Lombardia la legge sulle 
opere pie, e vi è detto che sarebbesi pure, come di fatto av-
venne, pubblicata la legge del 5 giugno 1830, relativa alla 
capacità dei corpi morali d'acquistare. Or come vorrebbesi che 
il Concordato fosse così forte, così potente, anche considerato 
come legge, che la posteriore pubblicazione in Lombardia 
della legge 5 giugno 1850 non l'avesse potuto distrurre? 

Nell'articolo 18 dello Statuto è detto: saranno esercitati 
dal Re i diritti spettanti alla potestà civile in materia be-
neficiaria. 

In virtù di tale articolo si è pubblicalo il décreto dell'11 
marzo ultimo scorso; or chi dirà ancora che più valga il Con-
cordato austriaco che l'articolo 18 del patto fondamentale e 
un decreto pubblicalo in esecuzione del medesimo? 

Io domando quindi, o signori, se doveva il Governo pro-
porre qualche legge per distrurre quel Concordato che in 
tutte quelle disposizioni era, diremo, cento volte caduto. 

Però, non lo dissimulo, vi ha una questione, ed è quella 
che è la più grave, e ad essa molto seriamente accennava l'o-
norevole Turati ; voglio dire la questione risguardante la ma-

teria matrimoniale, ossia il valore della patente 8 ottobre 
1856. 

Io vi accennai di sopra, o signori, come veramente in tutte 
le altre materie il Concordato non avesse avuto pratica attua-
zione : non posso dire Io stesso sulla materia matrimoniale, 
imperocché effettivamente nella patente imperiale dell'8 ot-
tobre 1856 si provvide sopra di essa e si crearono i tribunali 
ecclesiastici. Ma, ben esaminando tuttavia questa patente, 
parve a me che giustamente si potesse dire che essa non tanto 
fosse una legge interna, quanto di nuovo un'applicazione del 
Concordato; indi a me sembrò potersi ben sostenere che. ca-
duto il Concordato, anche la patente 8 ottobre fosse caduta, 
come quella la quale non ripetesse dal Concordato solamente 
la ragione di essere, ma ne fosse puramente una esecuzione. 

Senonchè, qualunque si fosse il mio avviso, esso non po-
teva avere certamente il valore di legge, non poteva aver 
altra forza che quella di una modesta mia opinione; quindi a 
tal riguardo cosi mi espressi nella circolare da me in propo-
sito diramata : 

« Senonchè, toccando ciò a diritti i quali potrebbero for-
mare il soggetto di discussioni giuridiche, il Governo del Re, 
severo osservatore della indipendenza del potere giudiziario, 
non intende portare sopra ciò un assoluto giudizio. » 

Da ciò derivava che ai tribunali lasciatasi il giudicare 
sulla sussistenza o no della patente dell'8 ottobre 1856. a 
norma della loro convinzione. 

Come andò la cosa? I tribunali ecclesiastici si dichiararono 
competenti, e quindi abili a pronunciare sopra siffatta mate-
ria, ritenendo tuttora come sussistente il Concordato e come 
avente valore legislativo la patente 8 ottobre 1856. 

I tribunali civili pronunciarono in senso opposto, e ripu-
tarono cessato il Concordato, che la patente 8 ottobre 1856 
non fosse più efficace, e che in conseguenza essi fossero i soli 
competenti a giudicare nelle materie matrimoniali. 

Ma bene osservava l'onorevole Turati che da ciò sorge un 
conflitto, un dissenso nell'amministrazione della giustizia, a 
cui il Governo debbe provvedere. 

Qui veramente io credo che questo dissenso tra quello che 
pronuncia l'uno o l'altro tribunale non sia poi nei suoi effetti 
così grave che non possa nei rispettivi rapporti di ciascun tri-
bunale il lor giudicato avere quel valore che è proprio e 
dipendente dalla condizione del tribunale stesso da cui emana. 

Fu questione di vedere se il vincolo tra coniugi, dì cui uno 
si era poscia reso assente, perdurasse tuttora, ovvero se l'as-
sente dopo un certo numero di anni dovesse ritenersi dece-
duto e quindi il matrimonio disciolto. 

Alla qual questione io rispondo che quando il tribunal ci-
vile si reputa competente e che ha forza ed aulorilà di deci-
dere e mantenere il proprio giudicalo, questo produrrà tutte 
le conseguenze civili ; e quando all'incontro il tribunale che 
si crede competente sia l'ecclesiastico, il suo giudicato avrà 
meramente un valore di coscienza fra coloro che vogliano 
adire quei tribunali. Se non che chi li adirà ancora dappoiché 
alle decisioni loro non sarebbe più data esecuzione dai tribu-
nali laicali? Indi qual necessità di apposita legge la quale di-
chiari una verità già riconosciuta ed applicata dai tribunali, 
cioè il cessato valore della patente 8 ottobre 1856? 

Ciò nondimeno io non dissimulo essere da desiderarsi che 
queste contraddizioni non sorgano. Ma, o signori, voi sa-
pete che colla legge 9 aprile 1850 erasi dichiarato che sa-
rebbesi presentala una legge regolatrice del matrimonio ci-
vile; sono scorsi dieci anni, e questa legge ancora non esiste; 
e pendente questi dieci anni sapete, o signori, sa l'onorevole 
Turati che cosa presso di noi avvenne? 
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Si riproduce ad ogni giorno quel conflitto, si riproduce ad 
ogni giorno quella dissonanza tra i pronunciati del tribunale 
civile e quelli del tribunale ecclesiastico, d'onde gl'inconve-
nienti che ben giustamente lamenta l'onorevole Turati. 

Ma allora ci si dirà: perchè il Governo non provvede? 
Signori, io mi appello a voi: quando sta sotto gli occhi del 

Parlamento e della nazione un progetto di Codice civile, ove 
precisamente il principio del matrimonio civile vi è posto nel 
modo il più assoluto, il più chiaro, il più distinto; io vi 
domando se dal canto nostro non si è fatto tutto ciò che ve-
ramente si poteva. 

Vorrebbesi che io avessi presentato una legge che partico-
larmente introducesse in questa materia il tribunale civile in 
Lombardia, ovvero dichiarasse che il matrimonio civile in 
Lombardia non esiste, che fu distrutto dalla patente 8 no-
vembre 1856, che i tribunali ecclesiastici debbono ampia-
mente pronunciare. 

Io vi domando, o signori, chi mi avrebbe dato siffatto con-
siglio; quindi era prudente di lasciare, con quell'indipen-
denza che il Governo rispetta nei magistrati, ad essi di pro-
nunciare secondo che avessero creduto, ma nel tempo stesso 
di formolare nel progetto del Codice civile che si sta appunto 
esaminando il principio del matrimonio civile, e di solleci-
tare per quanto da me si poteva perchè questo lavoro sia 
condotto al suo termine e possa il Parlamento col proprio 
voto consacrarlo. 

Allora cesseranno quei conflitti e quelle contraddizioni 
che qui ed in Lombardia esistono ed a cui accennò l'onore-
vole Turati; prima di quest'epoca, prima che sia ben stabi-
lito il principio del matrimoniò civile, io non veggo che sia 
nè prudente, nè utile di provvedere. 

Queste sono le dichiarazioni che io fo all'onorevole depu-
tato Turali. 

s a s n o . Io concordo pienamente coll'onorevole guarda-
sigilli in quanto ai principii che devono reggere gli atti del 
Governo dirimpetto al Concordato che era stato stipulato tra 
l'imperatore d'Austria e la santa sede. Mi congratulo della 
esplicita dichiarazione che egli fece di questi principii e della 
applicazione che egli ne promosse in Lombardia mediante la 
sua circolare. 

Ma egli stesso ha riconosciuto testé che la sua circolare 
non poteva aver forza di legge, non poteva quindi essere 
obbligatoria pei tribunali, e lasciava libera la loro azione. 
Da questa libertà nacquero gravi inconvenienti in cose che 
toccano più particolarmente agli interessi vitali delle famiglie. 

L'onorevole guardasigilli osserva che questi inconvenienti 
non sono propri soltanto alla Lombardia, bensì comuni a 
tutto lo Stato, perchè da dieci anni si dice che il foro eccle-
siastico è abolito, eppur tuttavia esiste. Ma se noi abbiamo 
avuto la fortuna di portare molti benefizi alla Lombardia, non 
è questo un motivo per cui dobbiamo anche ai Lombardi re-
galare quegli inconvenienti da cui noi non abbiamo ancora 
saputo liberarci. 

La Lombardia, prima del Concordato del 185S, aveva in 
questa parte instiluzioni più razionali delle nostre. Il Con-
cordato le modificò a danno dei Lombardi. Appunto colla fu-
sione effettuatasi della Lombardia col Piemonte questo Con-
cordato si doveva ritenere come non avvenuto. Ma se la voce 
del guardasigilli non era bastevole per convincere i tribunali 
di questa verità, se sorgevano difficoltà legali perchè il Con-
cordato erasi in qualche modo volto in legge civile, si doveva 
con legge speciale togliere qualunque dubbio. 

Io vorrei aver comune la speranza, come ho comune il de-
siderio col signor guardasigilli, che in un breve termine si 

possa attuare il Codice civile, il quale rimedierebbe a questo 
come a ben molti altri inconvenienti. Ma il Codice civile con-
tiene non solo questa, ma molte altre questioni le quali pur 
troppo non si possono così facilmente risolvere. E perchè un 
Codice civile non è così facile a farsi, dovrà la Lombardia 
sottostare a questa condizione così anormale che proviene 
dal dubbio se il Concordato in materia matrimoniale sia an-
cora in legittima osservanza? Io avrei invece voluto che il 
signor guardasigilli avesse proposto un articolo di legge, il 
quale fosse dichiarativo delle conseguenze della soppressione 
del Concordato. È questione così semplice che non può dare 
luogo a discussione ; appena fatta la proposta, sarà votata, e 
in due o tre giorni potrà essere posta in esecuzione. Questa 
legge avrà sicuramente una benefica influenza, e proverà ai 
Lombardi che, per restituir loro i benefizi dei quali il Con-
cordato li avea privati, non vogliamo aspettare la promulga-
zione del Codice civile. (Bene !) 

c a s s i n i s , ministro di grazia e giustizia. Pare che l'ono-
revole Sineo creda che, tolto il Concordato, resti in Lombardia 
il matrimonio civile. Ciò non è; neanco tolto il Concordato 
può la Lombardia avere il matrimonio civile. Quindi per 
questo verso poco giova che sia abolito il Concordato. 

v i i r & t i . Il ragionamento del signor guardasigilli rac-
chiude, a mio senso, una contraddizione. Egli ha ragionato a 
lungo per provare che coll'annessione della Lombardia al 
Piemonte è caduto il Concordato, non solamente in tutte le 
altre parti, ma anche in quelle che riguardano le leggi ma-
trimoniali. Egli ha detto che effettivamente, in forza di questo 
principio da lui esternato, si doveva ritenere cessata la com-
petenza dei tribunali ecclesiastici; pure ha confessato che col-
l'aver mantenuta questa riserva di esternare una semplice 
opinione, anziché tradurre questo vero da lui così opinato in 
legge, ha dato luogo a diverse interpretazioni, che in una 
materia tanto importante non dovevano essere abbandonate 
ad una specie di anarchia legislativa. 

Dunque a me pare che, seguendo lo stesso raziocinio del 
signor ministro, dacché egli riconosce che una di queste opi-
nioni è vera, e che l'altra è falsa, egli non possa permettere, 
nemmeno per un istante, che il falso sia ritenuto al par del 
vero presso alcuni tribunali. In tal modo si discredita, si av-
vilisce la giustizia, e i tribunali perdono l'autorità. Sta quindi 
al legislatore d'intervenire e difendere la verità conosciuta, 
e di sanzionarla con una legge. E il Parlamento è pronto, io 
credo, a sanzionare ciò che il signor ministro crede una verità. 

Il signor ministro ha detto che in Lombardia non c'è di-
stinzione tra il matrimonio civile e l'ecclesiastico. Io glielo 
concedo, se intende di parlare del sistema adottato dal nuovo 
Codice. Intanto però sta in fatto che il Codice civile della 
Lombardia in questa parte combina perfettamente col Codice 
albertino, che tuttora regge queste provincie. Il Codice al-
bertino vuole che si osservino, oltre le formalità civili, anche 
le canoniche, e così pure prescrive il Codice austriaco. Se non 
che il codice austriaco non riconosceva la competenza dei 
tribunali ecclesiastici; esso demandava queste materie, sia 
della nullità del matrimonio, sia della separazione di letto e 
di mensa, ai tribunali provinciali. 

Qualora pertanto il signor ministro ritenga che effettiva-
mente sia caduta la giurisdizione ecclesiastica, egli non 
avrebbe che a fare questa semplice dispositiva, che in aspet-
tazione della promulgazione del nuovo Codice, il quale unifi-
cherà la legislazione, e ritenendosi abrogata la legge matri-
moniale prima vigente, ne rimane demandata la competenza 
agli antichi tribunali, vale a dire ai provinciali, rimanendo 
in vigore le discipline stabilite dal Codice austriaco. 
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Così in questo intervallo, che giustamente il signor Sineo 
avvertiva potrebbe essere molto lungo, verrebbe tolto questo 
conflitto, chè io non so come coscienziosamente in materia 
così grave si possa lasciar sussistere in Lombardia questa le-
gislazione eccezionale. 

SINEO. Niente autorizzava l'onorevole guardasigilli a cre-
dere che io credessi che in Lombardia il matrimonio civile 
fosse retto in un modo perfettamente normale. Bensì i Lom-
bardi, come ha notato poc'anzi l'onorevole Turati, gode-
vano il vantaggio di non avere in materia matrimoniale 
il tribunale ecclesiastico. In questo la Lombardia era in con-
dizione migliore del Piemonte: perchè vorremmo noi imporle 
la nostra peggiore? Questa verrà senza dubbio migliorata dal 
nuovo Codice, ma intanto è giusto che i Lombardi non deb-
bano soggiacere ad una condizione peggiore di quella in cui si 
trovavano sotto l'antico impero austriaco. 

Se, trattandosi di giurisdizione , il signor guardasigilli non 
crede di avere autorità sufficiente a riformare gli abusi di un 
tribunale, si faccia autorizzare dal Parlamento. 

Vi è dubbio, e il dubbio risulta dalle contrarie decisioni dei 
tribunali; se non può toglierlo il guardasigilli, o per sè, o per 
mezzo del Consiglio di Stato, lo tolga per mezzo del Parla-
mento. 

PRESIDENTE. Non essendovi alcuna proposta in propo-
sito, si passerà alla seconda interpellanza dell'onorevole Tu-
rati, relativa al sacerdote sospeso a divinis dall'arcivescovo 
di Pisa. 

La parola è al deputato Turati. 
TVK4TI. Nella seduta del 21 giugno prossimo scorso si 

riferiva al Parlamento una petizione del sacerdote Giuseppe 
Gigli, il quale esponeva che in occasione della festa dello 
Statuto avendo celebralo gli uffici sacri, era stato sospeso 
a divinis dall'arcivescovo di Pisa. In allora, dietro qualche 
discussione, la Camera ha deciso che quella petizione in mas-
sima venisse presa in considerazione; e, siccome si era fatto 
presente da qualche deputato che quel sacerdote era dotto in 
diritto canonico, si era interpellato il ministro dell'istruzione 
pubblica se mai potesse conferirgli qualche impiego. 11 mini-
stro avea graziosamente detto che, qualora trovasse che il sa-
cerdote Gigli avesse effettivamente le qualità volute , non gli 
avrebbe certamente negato qualche posto che migliorasse la 
sua condizione. 

Quindi la Camera dietro queste dichiarazioni rimandava 
la petizione tanto al ministro della pubblica istruzione, quanto 
a quello di grazia e giustizia, perchè nelle loro attribuzioni 
prendessero quei provvedimenti che giudicassero più oppor-
tuni, onde provvedere alle strettezze di questo sacerdote, il 
quale essendo stato sospeso a divinis, ed avendo esposto di 
non avere altre risorse, si trovava in miserabili condizioni. 

Da quel giorno sono passati tre mesi, e con mio dispiacere 
ho ricevuto l'altro giorno una lettera di questo sacerdote, il 
quale così si esprime : 

« Ho il dolore di dirvi che nulla è stato fatto finora di 
quanto venne stabilito a mio riguardo, e mi trovo sempre 
sospeso da questo cardinale arcivescovo, senza avere giam-
mai avuto indennità, senza che alla mia critica posizione sia 
stato per verun modo provvisto. » 

Questa lettera, mentre mi commosse, mi ha anche sugge-
rito di fare un'interpellanza appunto all'onorevole signor mi-
nistro di grazia e giustizia; e l'interpellanza è questa. 

Allorché si mandò a Pisa nuovamente l'arcivescovo, che era 
venuto a Torino (Risa e bisbiglio), lo si interessò a togliere 
quella sospensione, da cui era stato percosso questo sacer-
dote, e che il Parlamento aveva ritenuta indebita? Si è dato, 

oppure si pensa a dare qualche provvedimento per l'inden-
nità di questo sacerdote, e per toglierlo dalla miseria in cui 
si trova? Almeno si pensò a fare qualche passo acciò sia ad 
esso tolta la sospensione, e cosi col togliersi la sospensione 
abbia modo di vivere? Questà è l'interpellanza che mi per-
metto di presentare all'onorevole signor ministro. 

cassini», ministro di grazia e giustizia. L'interpellanza 
dell'onorevole Turati ha una portata più vasta di quella che 
sta circoscritta nei limiti del solo prete Gigli, ma tocca a quei 
provvedimenti che si dovevano e potevano adottare in con-
seguenza della deliberazione presa da questa Camera nella 
sua seduta del 21 scorso giugno. Come io sono geloso dell'in-
dipendenza del potere civile, nè voglio che altro potere ne 
usurpi le attribuzioni, cosi credo egualmente di dover rispet-
tare l'autorità ecclesiastica nelle cose spirituali, nelle cose che 
la riguardano. (Bravai) Senza di ciò non vi sarebbe ordine, e 
sarebbevi una vera anarchia ben più grave di quella che la-
mentava testé l'onorevole Turati. Partendo da questo prin-
cipio, io non crederei di poter ordinare ad un vescovo di 
riammettere a celebrare gli uffizi quel sacerdote a cui abbia 
creduto di dover togliere questa facoltà. 

Mi pare tuttavia si debba provvedere in altro modo a 
quegli ecclesiastici i quali sono sospesi a divinis per cause 
politiche. Or bene, in obbedienza precisamente del voto ma-
nifestato dalla Camera nella tornata del 21 giugno, io aveva 
l'onore di proporre al Re che m'autorizzasse ad emanare 
un decreto col quale si potesse assegnare una congrua somma 
a quei sacerdoti che fossero sospesi a divinis per cause po-
litiche, da prelevarsi sui frutti dei benefizi vacanti. Sua Mae-
stà acconsentì a questa mia proposta in udienza del ik luglio 
scorso. 

Io allora con particolare decreto assegnava a molli di 
questi ecclesiastici, i quali appartengono a quelle provincie 
nelle quali ha ingerenza ed attribuzione diretta l'economato 
generale, una mensile pensione che li risarcisse dei danni e 
li liberasse dalle conseguenze derivanti dalla sospensione a 
divinis. 

Siccome però l'economato dei benefizi toscani non è an-
cora riunito all'economato delle antiche provincie, io mi ri-
volsi con lettera del 21 luglio all'onorevole governatore 
della Toscana, perchè volesse rispetto al prete Gigli provve-
dere in uguale conformità. 

Io non ne seppi più altro, nè il Gigli fece presso di me la 
menoma lagnanza. Sapeva che gli altri avevano tutti accet-
tato e credetti che il Gigli avesse fatto ugualmente. Ora 
avendo l'onorevole Turati richiamato in campo questa ma-
teria, fu ieri la prima volta che me ne occupai nuovamente. 

Dietro l'interpellanza che sapeva doversi in oggi fare alla 
Camera a tale riguardo, scrissi al barone Ricasoli per tele-
grafo, e ne ebbi la seguente risposta : 

« II Governo locale aveva provveduto al sacerdote Gigli, 
ma egli, aspirando a cose maggiori, respinse il sussidio da-
togli, e persino un impiego nei ginnasio in Canapiglia. Allora 
il Governo locale nella sua dignità non si occupò più 
di lui, ed informa di lutto il Ministero. » (Movimento gene-
rale e ilarità) 

Koeeio. La Giunta .delle petizioni ha dovuto occuparsi 
questa mattina appunto di una nuova domanda che il prete 
Gigli indirizzava alla Camera. 

La Commissione, essendo informata che dovevano oggi se-
guire le interpellanze dell'onorevole Turati su questo argo-
mento, non prese veruna deliberazione in proposito, atten-
dendo appunto di udire le spiegazioni che si darebbero nella 
seduta d'oggi. 
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Ora, io credo di non interpretar male le intenzioni degli 
altri membri della Commissione delle petizioni, dichiarando 
che dopo le date spiegazioni, e perchè è importante di evitare 
che della sospensione a divinis si faccia una speculazione 
(Si ride), vi è ogni probabilità che la Giunta e la Camera non 
prendano più in considerazione la domanda del prete Gigli. 
(Segni di assenso) 

T t i e à T i . Desidero di fare un'avvertenza a quanto ha detto 
il signor ministro. 

Il signor ministro ha detto che l'arcivescovo di Pisa aveva 
agito nella sua cerchia spirituale, nella quale non debbe en-
trare il potere civile ; io avvertirò solo che qui l'azione del 
clero è politica, non religiosa. 

Del resto io ho fatto in buona fede e per buon fine questa 
interpellanza (Risa); ma vedendo che mi si è taciuta la ve-
rità, mi dichiaro soddisfatto della risposta del signor mini-
stro e ritiro la mia instanza. 

CA SSIN IS, ministro di grazia e giustizia. Ringrazio l'o -
norevole Turati della dichiarazione che ha testé fatto alla 
Camera e più specialmente delle benevole parole dette a mio 
riguardo. 

PRESIDENTE. Non essendovi proposta, la discussione so-
vra quest'interpellanza è chiusa. 

L'ordine del giorno porta la discussione del progetto di 
legge per la classificazione fra le nazionali e costruzione di 
una strada da Sassari per Tempio a Terranova. 

SINEO. Domando la parola sull'ordine del giorno. 
Pregherei la Camera, prima di passare all'ordine del giorno, 

di permetter che si traesse un corollario dalla discussione 
che ha avuto luogo dietro le interpellanze dell'onorevole 
Turati. 

PRESIDENTE. È mio debito di avvertire che la discus-
sione sulle interpellanze dell'onorevole deputato Turati è 
chiusa. 

SINEO. Io prego la Camera di riaprirla per pochi minuti. 
PRESIDENTE. Interrogherò la Camera se voglia riaprire 

la discussione; io non posso fare altrimenti. 

Coloro che intendono che si riapra la discussione sull'in-
terpellanza del deputato Turati, sorgano. 

(La Camera approva.) 
Il deputato Sineo ha facoltà di parlare. 
giNEo. Il risultato più frequente di una interpellanza del 

genere della prima fra quelle state formolate dall'onorevole 
Turati consiste nell'eccitare il Ministero a presentare una 
legge al proposito. 

Ma io non uso forrnolare conclusioni di questo genere, per-
chè le credo contrarie alla iniziativa parlamentare. Nel p re-
sente caso, stante l'urgenza del provvedimento che io credo 
essere sentita dalla Camera, vista la natura della quistione, 
visto ancora che probabilmente i lavori della Camera non 
continueranno per molti giorni in questo mese, io pregherei 
la Camera di permettermi (trattandosi non già di derogare 
allo Statuto , ma solo di scostarci da un articolo del nostro 
regolamento) di fare sin d'ora io stesso la presentazione di 
un progetto di legge composto del seguente unico articolo : 

« Nelle cause matrimoniali vertenti in Lombardia è ri-
messa in vigore la competenza dei tribunali civili, ed è abro-
gata in questa parte la patente imperiale del 13 novembre 
del 1855. » 

PRESIDENTE. Intende che quest'articolo venga tosto 
inviato agli uffici per discuterlo? 

SINEO. Chiedo che, derogando ad un semplice articolo del 
regolamento, venga trasmesso agli uffici per le loro definitive 
deliberazioni. 
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PRESIDENTE. Io osservo che il regolamento si oppone a 
questo modo di procedere. 

Esso richiede che ogni proposta dei deputati venga anzi-
tutto comunicata agli uffici perchè statuiscano se sia il caso 
di permetteine la lettura nella seduta dell'assemblea; che 
quivi venga sviluppata dal suo autore, e che, qualora sia 
presa in considerazione, si rimandi agli uffici affinchè la esa-
minino in merito . 

A me pare pericoloso il precedente di ammettere che una 
proposta improvvisata in una discussione sorvoli sopra siffatte 
formalità del rego lamento , e venga immediatamente dibattuta. 

Faccio quest'avvertenza perchè m'incombe il debito di v i-
gilare per l'osservanza del regolamento ; del rimanente, se i| 
deputato Sineo persiste nella sua proposta, io la porrò ai voti. 

SINEO. Io riconosco in massima i motivi di prudenza che 
ressero in questa parte il discorso dell'onorevole presidenles 

ma ogni regola generale ha la sua eccezione; molte volte la 
Camera ha fatto eccezioni al suo regolamento ; io credo ches 

trattandosi di una proposta relativa a materia che la Camera 
conosce profondamente, non vi sia alcun perico lo , e sia il 
caso dell'eccezione che imploro dalla Camera. 

ROGGIO. L'onorevole Sineo potrebbe o ttenere il suo scopo 
lasciando intatto il regolamento, qualora, invece di presentare 
a dirittura la sua proposta, la quale non potrebbe venir ac-
cettata senza stabilire un precedente che in altra circostanza 
potrebbe venire invocato e produrre inconvenienti che in 
questo caso io riconosco non essere a temere, mi sembra, 
dico, che l'onorevole Sineo raggiungerebbe il suo intento e -
gualmente qualora, invece di domandare che quest'articolo 
sia trasmesso agli uffizi, facesse oggi la semplice mozione che 
la Camera inviti il ministro guardasigilli a presentare imme-
diatamente un progetto di legge identico a questo . 

Allora, seviene accolta questa mozione dell'onorevole Sineo , 
il suo scopo è conseguito ; diversamente egli sarà convinto fin 
d'ora che per il momento la Camera non ravvisa opportuno 
il suo progetto di legge. 

In questo modo egli, senza per nulla menomare l'osservanza 
del regolamento, può ottenere il suo fine. 

PRESIDENTE. Domando alla Camera se la proposta del 
deputato Sineo affinchè il suo progetto di legge venga imme 
diatamente mandata agli uffici per la discussione del mede-
simo è appoggiata. 

(È appoggiata.) 

PESCA TORE. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

PESCA TORE. In dodici anni di vita parlamentare non si 
è mai veduto un esempio simile, ed io prego la Camera di 
considerare le conseguenze 

SINEO. (Interrompendo) Dichiaro che ritiro la mia pro -
posta per evitare una lunga discussione. 

Foci. Bravo ! (Ilarità) 

PRESIDENTE. Allora il deputalo Sineo, rimettendosi 
pienamente a quanto prescrive il regolamento, sarà il suo 
progetto inviato agli uffici per il suo corso ordinario . 

D I S C I S S I O N E E A D O Z IO N E D E LI D ISEG N O D I * , EG G E 

P E R E A C O S T RU Z I O N E D I UNA S T R A D A N A Z IO -

N A LE D A S A S S A RI A T ERRA N O V A . 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la discussione del 
disegno di legge portante classificazione fra le nazionali e 
costruzione di una strada da Sassari per Tempio e Terranova. 

Ne darò lettura: 
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« Art . 1. È dichiarata nazionale la strada a costrursi da 
Sassari per Tempio e Terranova, cioè sino all'incontro della 
strada pur nazionale da Cagliari a Terranova presso le Chiese 
di Telti. 

« Art . 2. È approvata la spesa straordinaria di L. 100,000, 
occorrente alla costruzione del tronco di metri 62*26 delle 
predette strade fra Telti ed il rivo Teroni, da applicarsi per 
L. 50,000 al bilancio 1860 del Ministero dei lavori pub-
blici per le antiche provincie del regno, e per le rimanenti 
L. 50,000 allo stesso bilancio dell'esercizio 1861. 

« Art . 3. Per l'accennata applicazione delle predette lire 
50,000 al bilancio 1860, è sul medesimo istituita apposita ca-
tegoria col n° 80&/S e colla denominazione : Strada da Sas-
sari per Tempio a Terranova. 

« Art . U. Per la prosecuzione dei lavori fino al compimento 
della linea saranno fatti competenti assegni nei bilanci suc-
cessivi in base ai regolari progetti che verranno di mano in 
mano presentati. 

«Art. 5. Sono mantenute ferme le offerte di concorso e-
rnesse dai Consigli amministrativi della provincia di Tempio 
e della divisione di Sassari, colle rispettive deliberazioni h 
ottobre e 19 novembre 1858, per la somma complessiva di 
L. 150,000, da versarsi rateatamente nelle casse dello Stato 
a tutto il 1863, e delle quali L. 40,000 staranno a carico 
della cessata divisione di Sassari, ripartibil i nella conformità 
prevista dall'art . 210 della legge 23 ottobre 1859, n° 3702; 
e le restanti L. 110,000 a carico del circondario. » 

v i c r i o , relatore. La Camera noti come all'articol o 5 
del progetto di legge stato presentato dal Ministero ed adot-
tato dalla Commissione si sono mantenute ferme le offerte 
di concorso emesse dai Consigli amministrativi della provin-
cia di Tempio e della divisione di Sassari per la somma com-
plessiva di 150,000 lire. Effettivamente unite alla proposta 
presentata dal Ministero erano due deliberazioni, l'una del 
Consiglio provinciale di Tempio, l'altr a del Consiglio divisio-
nale di Sassari, che confermano quest'offerta di 150,000 lire, 
ripartit a per 110,000 lire a carico della provincia di Tempio, 
in allora esistente, e per le altre 40,000 lire a carico della 
cessata divisione di Sassari. Non essendovi al riguardo alcuna 
opposizione, e constando che le offerte erano state fatte appunto 
allo scopo di promuovere più celeremente l'esecuzione di 
queste strade, il Ministero proponeva, e la Commissione opi-
nava di ammettere quale sta scritto nel progetto l'articol o 5. 
Senonchè l'altr o ieri l'onorevole deputato di Tempio trasmet-
teva alla Commissione un memoriale della Giunta municipale 
di Tempio, diretto a far osservare come quest'offerta non si 
potesse tenere per ferma, adducendo specialmente a sostegno 
della sua opinione le disposizioni della legge 23 ottobre 1859, 
e più specialmente ancora l'articol o 6 di questa legge. Oltre 
alle considerazioni che hanno fondamento nella citata legge, 
la Giunta comunale di Tempio espone, a sostegno della sua 
opinione, tutte le ragioni che s'erano più volte dette e ripe-
tute nel Consiglio provinciale di Tempio nelle varie sedute 
anteriori a quelle del 1858, tendenti a sostenere che la strada 
in discorso aveva tutti i caratteri di strada nazionale, e che 
come tale dovevane tutta la spesa essere sostenuta dallo 
Stato. 

E per fine dichiara che nelle condizioni sue attuali sarebbe 
impossibile alla cessata provincia di Tempio il sopportare 
quella tangente di spesa, che solo erasi in quell'epoca addos-
sala per estrema necessità di far sì che quella strada, assolu-
tamente necessaria, fosse costrutta. 

La vostra Commissione, nella brevità del tempo concessole, 
sì riunì tostamente nel mattino di ieri, e, preso in esame quel 

documento, venne nella concorde opinione che fosse fondata 
la mossa obbiezione. 

Datone avviso all'onorevole ministro dei lavori pubblici, 
egli chiese di aver tempo a riesaminare la pratica, e questa è 
la ragione per cui fu rimandata alla seduta d'oggr la discus-
sione di questa legge, che già stava scritta all'ordine del 
giorno di ieri. 

Radunatasi nuovamente la vostra Commissione, ed avuto il 
concorso dell'onorevole ministro, si fecero molte considera-
zioni sopra l'opportunit à ed il diritt o di mantenere o non 
mantener ferma questa offerta. Militavano per una parte va-
rie disposizioni della legge 23 novembre 1859; militava spe-
cialmente per l'altr a la considerazione che l'articol o 6 della 
legge , a cui più specialmente si riferisce la rapppresentanza 
del Consiglio municipale di Tempio , riguarda una categoria 
di strade che sono nominativamente indicate nella legge 
2 magggio 1855, tra le quali non si trova annoverata la linea 
da Sassari a Terranuova. 

Tuttavia il signor ministro conchiudeva che, tenendo conto 
dell'urgenza che questa strada venga tosto intrapresa ed an-
che della grande importanza che ha questa strada in se stessa, 
come quella che alla fin fine mette in comunicazione Porto-
Torres, uno dei principali porti dell'isola, con quello df Ter-
ranuova, che è chiamalo a diventare pur esso uno dei prin-
cipali ; tenuto conto delle condizioni speciali dell'isola, ve-
niva volontieri nell'opinione in cui era già venuta la Com-
missione, cioè che l'articol o 5 dello schema stesso venga sop-
presso. 

A nome adunque della Commissione, e d'accordo coi mini-
stro dei lavori pubblici, io propongo che sia soppresso l'arti -
colo 5 del disegno di legge che sta per discutersi. 

presidente. Prego il signor relatore a voler poi rin-
novare questa proposta quando saremo all'articol o 5 ; finora 
non siamo che alla discussione generale. 

VALERIO ¡relatore. Ho creduto di dover dare subito queste 
spiegazioni, perchè toccano, a mio avviso, l'economia generale 
della legge. Trattandosi di eseguire un'opera, certamente 
l'esservi un concorso nella spesa per parte dei corpi morali 
interessati è circostanza importante pel Parlamento che è 
chiamato a sanzionarla. 

rRESEMESTE. Se nessuno domanda la parola sulla di-
scussione generale, si passerà alla discussione degli articoli . 

(La Camera passa alla discussione degli articoli.) 
« Art . 1. È dichiarata nazionale la strada a costruirsi da 

Sassari per Tempio a Terranuova, cioè sino all'incontro della 
strada pur nazionale da Cagliari a Terranuova presso le Chiese 
di Telti. » 

Valerio , relatore. Domando la parola. 
Nella seduta di ieri l'onorevole Berli ha domandato che 

fossero inviate alla Commissione incaricata dell'esame di 
questa legge quattro petizioni dei comuni di Nulvi, di Laerru, 
di Perfugas e di Bortigiadas. Questi comuni, in sostanza, 
chiedono che nell'articolo I o, dove si parla delia diramazione 
da Sassari per Tempio a Terranuova, si stabilisca che essa si 
dirami direttamente da Sassari per Osilo e Nulvi, e che non 
si ammetta un altro tracciato, pure studiato, che si dirame-
rebbe dalla nazionale da Sassari a Cagliari presso Codron-
gianus per Ploaghe e Mariis. 

La vostra Commissione, presa cognizione di questa peti-
zione, dopo averne conferito col Ministero, è venuta nell'o-
pinione che non convenisse discutere tal questione in occa-
sione di questa legge, in cui si tratta di un tronco posto al 
l'altr a estremità della linea principale suddetta. Tuttavia 
credette conveniente che l'oggetto cui si riferiscono special-
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mente le petizioni non passasse sotto silenzio, e mi incaricò 
di proporvi di dare evasione alla domanda col seguente or-
dine del giorno : 

« La Camera, ritenendo che, salve le ragioni di economia, 
il tracciato migliore pel tronco della strada da Sassari a Tem-
pio sia quello che passa per Osilo e Nulvi, e che ogni ragione 
di preferire la diramazione da Codrongianus per Ploaghe ces-
serebbe se i comuni interessati sopperissero alla spesa mag-
giore che possa occorrere pel primo tracciato, trasmette al 
ministro dei lavori pubblici le petizioni di Nulvi, Laerru, Per-
fugas e Bortigiadas raccolte sotto il n° 6776. 

« Ed aggiunge la raccomandazione di affrettare, per quanto 
è possibile, l'intraprendimento dei lavori degli altri tronchi 
di tutta la linea, e specialmente di quella da Sassari. » 

PRKSinKKTK. Domando all'onorevole relatore se pre-
senta questa proposta a nome della Commissione. 

VALERIO, relatore. Sì. 
p r e s i d e n t e . Non occorre dunque di chiedere se è ap-

poggiata. 
Il ministro dei lavori pubblici accetta quest'ordine del 

giorno presentato da! relatore della Commissione? 
¿ « c a v i , ministro dei lavori pubblici. Non ho nessuna 

difficoltà di accettarlo, 
y su ESI DENTE . Lo pongo ai voti. 
(La Camera approva.) 
Ora metto a partito l'articolo I o testé letto. 
(La Camera approva.) 
« Art. 2. È approvata la spesa straordinaria di L. 100,000, 

occorrente alla costruzione del tronco di metri 6226 delle 
predette strade fra Telti ed il rivo Teroni, da applicarsi per 
L. 50,000 al bilancio 1860 del Ministero dei lavori pubblici 
per le antiche provincie del regno, e per le rimanenti lire 
50.000 allo stesso bilancio dell'esercizio 1861. » 

11 ministro dei lavori pubblici accetta questa modificazione 
della Commissione? 

« I ACI NI , ministro dei lavori pubblici. La accetto, 
i * r e s i d e n t e . Pongo ai voti l'articolo 2. 
(È approvato.) 
«Art. 5. Per l'accennata applicazione delle predette L. 50,000 

al bilancio 1860, è sul medesimo istituita apposita categoria col 
n° 80òis e colla denominazione : Strada da Sassari per Tem-

pio e Terranova. 

(È approvato.) 
« Art. h. Per la prosecuzione dei lavori fino al compimento 

della linea saranno fatti competenti assegni nei bilanci suc-
cessivi in base ai regolari progetti che avranno di mano in 
mano presentati. 

(È approvato,) 
« Art. 5. Sono mantenute ferme le offerte di concorso e-

messe dai Consigli amministrativi della provincia di Tempio 
e della divisione di Sassari, colle rispettive deliberazioni h 
ottobre e 19 novembre 1858, per la somma complessiva di 
L. 150,000, da versarsi rateatamele nelle casse dello Stato 
a tutto il 1863, e delle quali L. 40,000 saranno a carico 
della cessala divisione di Sassari, ripartibili nella conformità 
prevista dall'articolo 240 della legge 23 ottobre 1858, nu-
nero 3702, e le restanti L. 110,000 a carico del circondario. 

PRESIDENTE, La Commissione per mezzo del suo rela-
tore proporrebbe la soppressione di questo articolo. Prima di 
passare ai voti, il deputato Costa ha facoltà di parlare. 

COSTA. Parlerò dopo la votazione. , 
PRESIDENTE. Se ella intende parlare su questo articolo, 

debbo porlo ai voti dopo. 
COSTA. Le ragioni della soppressione essendo state svolte 
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dall'onorevole relatore della Commissione, io nulla ho da op-
porvi. Parlerò dopo fatta la votazione. 

PRESIDENTE. Allora metto ai voti la soppressione del 
quinto articolo. Chi intende che venga soppresso, sorga. 

(È approvala la soppressione.) 
Il deputato Costa ha facoltà di parlare. 
COSTA. Profitto dell'occasione del progetto di legge che 

siamo chiamati a votare per richiamare l'attenzione della 
Camera sopra un fatto importantissimo riguardante il sistema 
stradale dell'isola di Sardegna. 

La terra più vicina all'isola di Sardegna è l'isola di Cor-
sica. Questo fatto, che avrebbe dovuto dominare tutte le de-
liberazioni dei due Governi italiano e francese, per quanto 
riflette il sistema stradale rispettivo delle due isole, è stato 
solamente apprezzato dal Governo francese. 

PRESIDENTE. Mi permetta. Pare che voglia ella fare 
una discussione generale. Onde evitare irregolarità, le faccio 
osservare che avrebbe campo a fare questa discussione ge-
nerale a proposito dell'altro progetto che è pure all'ordine 
del giorno. 

COSTA. Lo scopo delle mie parole è un ordine del giorno 
da proporre a questo punto alla Camera : credo dunque che 
esse non siano fuor di luogo. 

PRESIDENTE. Parli pure. 
COSTA. Dicevo dunque che questo fatto era stato preso in 

considerazione dal Governo francese, ma non so per quali 
motivi sia stato finora inavvertito dal nostro Governo. Un pas-
seggiero che da qualunque punto della Corsica voglia recarsi 
in Sardegna trova agio di recarsi fino all'estremità meridio-
nale della Corsica. 

Non so se a tutti sia noto, ma la verità è che la Corsica è 
dotata di una strada littorale che la percorre in tutte le sue 
sinuosità marittime. Essa è percorsa pure da una strada lon-
gitudinale e da infinite strade trasversali che la solcano in ogni 
senso. 

Un passeggiero quindi che vuol venire dalla Corsica in Sar-
degna può portarsi da qualunque punto di quell'isola sino a 
Bonifacio. 

Nè ciò basta. 11 Governo francese, oltre lo avere dotata la 
Corsica di un sistema completo stradale, stabilì anche a Bo-
nifacio un servizio di piroscafi, per mezzo dei quali chi voglia 
approdare in Sardegna trova modo di venirvi dalla estremità 
della Corsica in un'ora. Ma, disgraziatamente, il passeggere, 
quando è giunto all'estremità settentrionale dell'isola di Sar-
degna, non trova alcuna strada rotabile, perchè tutte le 
strade colà finora costrutte od in costruzione si fermano a 
molti chilometri di distanza dall'estremità settentrionale del-
l'isola. 

Nessuno havvi che non veda gli effetti dannosi prodotti da 
questo sconcio. Nessuno niegherà che, se la strada contem-
plata nella legge che ora siamo chiamati a votare si pro-
traesse con una diramazione qualunque verso la estremità 
dell'isola sino ad uno scalo sardo dello stretto di Bonifacio, 
le comunicazioni di tutte le strade costrutte od in costru-
zione della Sardegna colla Corsica non incontrerebbero più al-
cuna lacuna, con sommo vantaggio del commercio fri1 le due 
isole e con un fortunato miglioramento delle condizioni eco-
nomiche della Sardegna. 

Ad ottenere cotanto beneficio, io propongo un ordine del 
giorno. 

La Commissione ci disse, e tutti qui siamo persuasi che 
molte somme dovranno spendersi ancora nell'isola di Sarde-
gna per dotarla d'un completo sistema di strade. L'ordine 
del giorno dunque che intendo di proporre non farebbe che 



— 017 — 

TORNATA DEL 5 OTTOBRE 

dare la preferenza allo stadio ed alla costruzione d'una dira-
mazione da Tempio o da qualunque altro punto della strada 
contemplata in questo progetto di legge, nella direzione di 
uno scalo nelle Bocche di Bonifacio. Raccomandando questo 
ordine del giorno all'accoglienza della Commissione e della 
Camera , ione farò la lettura: 

« La Camera, nello scopo di facilitare le comunicazioni tra 
l'isola di Sardegna e quella di Corsica, invita il Ministero a 
far prontamente studiare e quindi presentare un progetto di 
legge per la costruzione d'una strada la quale, partendo da 
uno degli scali sardi nello stretto di Bonifacio, si congiunga 
alle strade già costrutte od in costruzione. » 

presidente. L'onorevole deputato Costa propone la se-
guente risoluzione : 

« La Camera, nello scopo di facilitare le comunicazioni tra 
l'isola di Sardegna e quella di Corsica, invita il Ministero a 
far prontamente studiare e quindi presentare un progetto di 
legge per la costruzione d'una strada la quale, partendo da 
uno degli scali sardi nello stretto di Bonifacio, si congiunga 
alle strade già costrutte od in costruzione. » 

* A C I N I , ministro dei lavori pubblici. Io non vedo la ne-
cessità di questo ordine del giorno. 11 Governo, presentando 
un progetto di legge per la costruzione di una nuova strada 
da Sassari a Terranova per Tempio, ha dimostrato abbastanza 
quanto egli riconosca la necessità di aggiungere alle strade 
stabilite colla legge del 18S0 altre nuove. Ora appunto che 
in gran parte il continente italiano sta per essere costituito 
in uno Stato solo, prossimo alla Sardegna da molte parti, il 
Ministero rayvisa l'opportunità di moltiplicare i comodi ac-
cessi a quell'isola, specialmente alle coste orientali di essa, 
mentre in addietro le cure principali erano rivolte alle sue 
comunicazioni col nord. 

L'ordine del giorno presentato dall'onorevole deputato 
Costa mi sembra poco opportuno, poiché, anche nello scopo 
di promuovere una comunicazione colla Corsica, esso non in-
dica un punto determinato ove far capo. 

C O S T A . L'ho lasciato indeterminato per facilitarne l'ado-
zione. 

¿IACINI, ministro dei lavori pubblici. Del resto la strada 
di Terranova è una di quelle di cui abbisogni maggiormente 
la Sardegna ; serve, non altrimenti che quella di Porto-Tor-
res, alle comunicazioni fra quest'isola e la Corsica. Altre co-
municazioni verso la Corsica possono essere utili, e vi si 
provvederà; ma per ora non presentano carattere d'urgenza. 

P R E S I D E N T E . Domando se quest'ordine del giorno è ap-
poggiato. 

(È appoggiato.) 
C O S T A . Come dichiarai testé, io non ho precisato il punto 

della costa sarda nello stretto a cui dovrebbe metter capo la 
strada da me proposta, per lasciare piena libertà di sceglierlo 
al Ministero e facilitarne l'adozione. 

II signor ministro mi osservò che fra le molte strade che 
sono da costrursi in Sardegna, la proposta da me non è tanto 
urgente da meritar la preferenza su tutte, perchè alle comu-
nicazioni da me accennate supplisce già fin d'ora lo scalo di 
Porto-i'orres, e supplirà in seguito anche quello di Terranova. 
Risponderò al signor ministro che, quando fosse costrutta la 
strada da me proposta, le comunicazioni delle due isole non 
sarebbero interrotte che dal tratto marittimo dello stretto, 
che il servizio dei piroscafi di Bonifacio percorrono in un'ora. 
Sono però ben più lunghi i tratti marittimi da Porto-Torres 
o da Terranova alla estremità meridionale della Corsica. Il 
primo non potrebbe essere percorso da un battello a vapore 
che dentro 9 ore circa, ed il secondo entro 12. 
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A rimuovere pertanto la difficoltà frapposta dal signor mi-
nistro, e consistente nella mancanza d'indicazione del punto 
dello stretto a cui farebbe capo la strada da me proposta, io 
10 indicherò tosto, sciegliendo quello a cui periodicamente 
approdano i piroscafi del servizio di Bonifacio. Questo punto 
è Lungo-Sardo, o Santa Teresa che chiamar si voglia, facendo 
però l'avvertenza che , malgrado la indicazione di questo 
punto, non è mia intenzione di proclamarlo indeclinabile per 
quanto sia il più settentrionale della Sardegna, ma di lasciarne 
anzi libera la scelta al Ministero, purché la scelta cada sopra 
uno scalo dello stretto propriamente detto. 

P R E S I D E N T E . U deputato Pareto ha facoltà di parlare. 
P A R E T O . Sentendo dalla discussione che si poteva fissare 

un punto, io avevo chiestola parola per proporre Lungo-
Sardo; ma dopoché in tale idea fui saviamente prevenuto dal-
l'onorevole Costa, non mi resta più altro da aggiungere. 

J A C I N I , ministro dei lavori pubblici. Dal momento che 
11 punto di Lungo-Sardo presenta il porto il più settentrio-
nale dell'isola, io l'accetto. 

A S P R O N I . IO ho domandato la facoltà di parlare pernotare 
soltanto che le linee, che possono mettere in pronta comuni-
cazione la Sardegna colla Corsica, possono dar luogo alla 
scelta del Ministero essendo parecchie. 

Una si può formare da Tempio passando per Luogo-Santo 
ed andando a Lungo-Sardo; un'altra sarebbe l'antica strada 
dei Romani, la quale partirebbe dal portotli Terranova, porto 
chiamato dalla natura ad essere il centro marittimo dell'isola, 
che va al Paraus, e di là all'isola della Maddalena, per la 
quale si farebbe più presto capo. 

P R E S I D E N T E . Se nessuno domanda la parola, porrò ai 
voti la proposta del deputato Costa. 

CA V O U R e. Io accetterei l'ordine del giorno dell'ono-
revole Costa per la parte in cui s'invita il signor ministro 
a far procedere a studi a questo riguardo, ma trovo che 
è troppo perentorio e contrario agli usi parlamentari, e, 
direi quasi, al sistema costituzionale, con un ordine del giorno 
improvvisato (che l'onorevole deputato Costa avrebbe fatto 
meglio d'indicare alla Commissione, la quale se ne sarebbe 
occupata seriamente) d'imporre una specie di necessità di 
presentare una legge. 

Domando pertanto la divisione dell'ordine del giorno; io 
accetterei la parte che invita il ministro a far studiare un 
progetto di legge per la costruzione di tale strada, ma non 
posso accettare la parte che impone al Ministero di presentare 
una legge, perchè dagli studi potrebbe risultare che conve-
nisse meglio un'altra strada. 

C O S T A . Non posso accettare la qualificazione di improv-
visato dato al mio ordine del giorno dall'onorevole Di Ca-
vour, perchè prima di presentarlo io l'ho comunicato ad 
alcuni membri della Commissione, e fu solo perchè il caso 
non mi fece imbattere anche con lui, che anche a lui non lo 
comunicai prima di proporlo; posso anzi dire che quest'or-
dine del giorno fu quasi concertato con vari membri della 
Commissione, tanto è vero che non gli si addice l'epiteto di 
improvvisato. 

Pregherò intanto il signor presidente di sostituire alle pa-
role del mio ordine del giorno: da uno degli scali sardi nello 
stretto di Bonifacio, le parole: dallo scalo di Lungo-Sardo. 

PRESIDENTE. Comunque decida la Camera, la divisione 
essendo domandata dal deputato Gustavo di Cavour, io debbo 
metterla ai voti. 

Porrò dunque a partito la prima parte della proposta, la 
quale è limitata unicamente a far studiare un progetto di 
legge per la costruzione della strada di cui si tratta. 



— 918 — 

CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1860 

L'ordine del giorno sarebbe così concepito : 
« La Camera, neilo scopo di facilitare le comunicazioni tra 

l'isola di Sardegna e quella di Corsica, invita il Ministero a 
far prontamente studiare un progetto di legge per la costru-
zione di una strada, la quale, partendo dallo scalo di Lungo-
Sardo, si congiunga alle strade già costrutte od in costru-
zione. » 

Chi intende approvarlo, sorga. 
(È approvato.) 
Ora viene la seconda parte, colla quale si chiederebbe che 

si presentasse anche alla Camera questo progetto di legge. 
COSTA. Ritiro la seconda parte dell'ordine del giorno da 

me proposto. 
PRESIDENTE. Si procederà all'appello nominale per la 

votazione del progetto di legge testé approvato. 
CATOCR e. Mi pare che si potrebbe passare alla discus-

sione del secondo progetto che è analogo a questo, e votarli 
tutti e due insieme per guadagnar tempo. 

PRESIDENTE. Non avrei difficoltà di farlo, ma debbo 
osservare che ciò si pratica nelle leggi semplici e di minore 
entità; qui invece una legge dispone di somme egregie, cioè 
di alcuni milioni, e l'altra anche di parecchie centinaia di 
mila lire, e quindi non pare conveniente di votarle entrambe 
contemporaneamente. 

CATOII R Ritiro la mia proposta. 
(Si procede allo scrutinio segreto.) 

Risultato della votazione: 
Votanti i80 
Maggioranza assoluta 91 

Voti favorevoli 174 
Voti contrari 6 

(La Camera approva.) 
PRESIDENTE. Prego i signori deputati di far silenzio, e 

ritornare al loro posto. 
Si passerà alla discussione dell'altro diségno di legge. 

DISCUSSIONE DELII O SCHEMA DI KEFIGE PER FTÀ 
COSTRUZIONE DI STRADE NAZIONAL I NEIÌII A 
SARDEGNA. 

PRESIDENTE. Segue all'ordine del giorno il disegno di 
legge per una maggior spesa destinata alla costruzione di 
strade nazionali in Sardegna. 

Esso si compone dei due seguenti articoli : 
«Art. i. È autorizzata la maggior spesa di L. 641,177 in ag-

giunta a quelle approvate colle leggi 6 maggio 1850, n°1032, 
e 20 novembre 1889, n° 3765, per la costruzione delle nuove 
strade nazionali di Sardegna. 

« Art. 2. La maggiore spesa suddetta sarà inscritta per lire 
230,000 sul bilancio 1860 del Ministero dei lavori pubblici 
per le antiche Provincie del regno alla categoria 80, Strade 
nazionali nell'isola di Sardegna, e per le restanti L. 391,177 
sullo stesso bilancio dell'esercizio 1861. » 

La discussione generale è aperta. 
Il deputato Asproni ha facoltà di parlare. 
ASPRO*!. Dal proemio di questa legge rilevo che si vor-

rebbe coslrurre un tronco stradale dal Tirlo per Bottida ad 
Ozieri. Non v'ha dubbio che una strada che metta in comu-
nicazione il Goceano col centro dell'isola, e specialmente colla 
città importantissima di Ozieri, è non solo di evidente utilità, 
ma di necessità. Qualora però con questa strada s'intendesse 

dare esecuzione alla rete stradale decretata nella legge del 6 
maggio 1850, nella quale, all'articolo 2, era sancito che la 
strada dai Campi di Orotelli si dirigesse a Monti, io dovrei 
oppormi con tutte le forze mie, perchè allora il senso e lo 
spirito della legge sarebbero offesi e l'interesse del centro 
della Sardegna sarebbe pregiudicalo. 

Desidero che il signor ministro mi dica se con questa 
legge intende abbandonare l'idea dell'altra strada importan-
tissima ed essenziale che dovrà partire da Nuoro, traversare 
Oruni, Ditti e Alà e fare capo a Terranuova. 

Se così non si facesse, la Sardegna si troverebbe per un 
quinto del suo territorio destituita affatto di strade , con 
danno inestimabile di quelle popolazioni finora troppo di-
menticate. 

Per supplire a questo difetto i Consigli provinciale e di-
visionale di Nuoro avevano deliberato che la strada destinata 
a congiungere Nuoro con l'Ogliastra passasse per il cospicuo 
villaggio di Fonni, affinchè si potesse poi diramare una tratta 
a Petras-Fictas sopra Gavoi per l'accesso più facile al porto 
di Cagliari, e in tal guisa correggere i tanti sbagli che hanno 
fatto gli uffiziali del genio deviando la strada dalla sua linea 
naturale, come lo richiedevano i generali bisogni dei popoli 
delle montagne dell'isola. 

Ora di questa strada non se n'è fatta mai più menzione. Se il 
ministro intende completare questa rete di strade e accettare 
che si ampliino le vie di comunicazione, si completino gli studi 
delle linee già decretate, si costruiscano, e al tempo stesso si 
estenda il benefizio a tutte le parti dell'isola, io non avrei 
che ad esprimere la mia soddisfazione*; altrimenti mi ri-
servo di fare alcune osservazioni che reputo gravi e degne 
dell'attenzione della Camera. 

Desidererei che il signor ministro dichiarasse se intende 
accettare l'idea di completare il sistema stradale, promuo-
vendo gli studi per nuove linee e attivando i lavori nella li-
nea che è già stata approvata dal Consiglio provinciale e dal 
Governo, della quale linea non s'è fatta alcuna menzione dal 
Ministero e dalla Commissione. 

«ACINI , ministro dei lavori pubblici. Io dichiaro che 
colla presente legge non si è fatto altro che applicare il dis-
posto della precedente legge 6 maggio 1850. Riguardo a que-
sta fu allora adottata la dicitura nella Camera dei deputati : 
« strada da Cagliari a Terranuova, diramando da Monastir, e 
passando per il centro dell'isola, » nè mai si parlò che la 
strada dovesse passare per Bitti e Alà, piuttosto che per 
Ozieri. Si lasciò che il Governo, dietro maturi studi, deter-
minasse la scelta. 

Dopo una lunga discussione fatta nella Camera elettiva ap-
punto intorno ai varii possibili tracciati, fu dietro la proposta 
del deputato Menabrea che la Camera approvò una forinola 
generica, onde non fosse pregiudicata la quistione della pre-
ferenza. 

Anche in Senato si discusse il medesimo argomento, anzi la 
Commissione del Senato soggiunse nella sua relazione : e non 
si accenna alcun punto intermedio fra Gavoi e Monti, per-
chè si richiedono all'uopo studi comparativi per determinare 
la miglior direzione della via in quell'intervallo; » dal che si 
evince come fossero pienamente approvati gl'intendimenti 
della Camera elettiva. Quindi la dicitura fu adottala come se-
gue: « da Cagliari a Terranova, diramando da Monastir, e 
passando per ¡sili, Laconi, Gavoi, Campi d'Orotelli e Monti,« 
senza fare menzione del tracciato che si doveva seguire da 
Campi d'Orotelli a Monti. 

Dopo ciò il Governo, fatti fare accurati studi e dagli inge-
gneri provinciali e dall'ispettore Bella che fu anche relatore 
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nel Consiglio permanente, non crede possa esservi il minimo 
dubbio sulla preferenza da darsi alla direzione di Ozieri an-
ziché a quella di Alà e di Ditti. E in ciò il Governo non crede 
di aver fatto altro che applicare la legge 1850 e nella lettera 
e nello spirito. 

Se poi l'onorevole Asproni si lamenta che quella parte del-
l'isola da lui accennata sia stata lasciala da parte, e se crede 
conveniente che anche a traverso di essa si stabilisca una 
strada, allora non esiterò io pure a dire riguardo a questa 
altra quistione , senza poter assolutamente impegnarmi ih 
quanto ad un tracciato da stabilirsi, che non ritratto ciò che 
ho detto poc'anzi nell'occasione in cui si discusse la prece-
dente legge ; cioè io riconosco che specialmente in alcune 
zone della parte orientale dell'isola si dovranno necessaria-
mente costrurre nuove strade. 

presidente' Il deputato Asproni ha facoltà di parlare. 
4SPKONI. Vedendo il signor miuistro disposto a promuo-

vere nuove strade per completare la rete già stabilita nell'i-
sola, e mettere specialmente la parte orientale, che è quella 
che più ne difetta, in comunicazione colla penisola italiana, 
attese anche le mutate circostanze per gli straordinari avve-
nimenti attuali, io non starò qui ad intavolare una disputa 
sulla preferenza da darsi alle due linee in questione : dico 
però, per onore del vero, che la linea che era designata dalla 
legge parte dai campi di Orotelli a Monti ; che Monti non è 
Ozieri ; che per qualunque regione dovesse passare questa 
strada certamente non potrebbe rivolgersi ad Ozieri senza 
pervertire la lettera e lo spirito della legge , e senza grave 
incomodo di tutta la parte centrale e orientale dell'isola ; 
che queste ragioni sono state svolle e ripetute nei Consigli 
provinciali e divisionali di Nuoro , giudici competentissimi 
della materia , e dei quali facevano parte ambi i rappre-
sentanti dei comuni più interessati, votando sempre quasi 
all'unanimità. 

Detto questo, soddisfatto che il signor ministro riconosce 
la necessità di far queste strade, senza dimenticare l'altra che 
da Nuoro conduca per Bitt! e Alà a Terranova, anzi di am-
pliare la dotazione secondo inuovi bisogni e i progressi della 
civiltà, m'acqueto, e prego lo stesso ministro e la Camera di 
accettare e approvare il seguente ordine del giorno che de-
pongo sul banco della Presidenza. 

Esso è così formulato: 
« La Camera, notando le mutate circostanze della Sardegna 

per i grandi avvenimenti compiuti, invita il Ministero a voler 
intraprendere nuovi studi, nello scopo di completare le reti 
stradali dell'isola, e specialmente una linea per la costa orien-
tale che metta in comunicazione l'isola col continente ita-
liano. » 

presidente. Il signor ministro accetta quest'ordine 
del giorno? 

j iacisi , ministro dei lavori pubblici. Siccome questo 
ordine del giorno compendia in sostanza le idee da me 
poc'anzi esposte, non ho alcuna difficoltà di accettarlo. 

presidente. Il deputato Asproni ha facoltà di par-
lare. 

¿.sproni. A maggior lume ed efficacia della buona volontà 
del signor ministro, al quale rendo vivi ringraziamenti, io lo 
metterò in avvertenza sulla necessità di fare le seguenti osser-
vazioni : 

1° Di diramare una linea da Cagliari per il Sarrabus, l'O-
gliastra, Orosei, percorrendo tutta la marina orientale a Ter-
ranova; la quale linea potrà essere spinta sino al Garau verso 
la Maddalena, e facilitare in tal modo le comunicazioni colla 
Corsica. 

2° Procurare di mettere tutte le montagne che sono prive 
del benefizio delle strade in comunicazione con questa linea, 
come sarebbe Nuoro per Stalli a Siniscola. 

Prego il signor ministro di aver presenti queste considera-
zioni, poiché se getterà uno sguardo sulla carta vedrà che un 
quinto dell'isola non ha un palmo di strada. Tale e tanta è la 
estensione da Nuoro a Terranova, comprese le montagne a 
partir da Bono ai Salti di San Teodoro. 

presidente. Trattandosi di votare, debbo prevenire la 
Camera che non è in numero, poiché non vi sono più presenti 
che 134 deputati. Verrà pertanto questa legge messa all'or-
dine del giorno per domani. 

La seduta è levata alle ore h 1/2. 

Ordine del giorno per la tornata di domani: 

1° Seguito della discussione del progetto di legge relativo 
ad una maggiore spesa per la costruzione delle nuove strade 
nazionali sul bilancio del 1860 del Ministero dei lavori pub-
blici. 

Discussione dei progetti di legge : 
2° Soppressione della privativa demaniale per la vendita 

del piombo; 
3° Maggiori spese sul bilancio 1859 del Ministero dell'in-

terno ; 
Maggiori spese sul bilancio 1839 ed anni precedenti del 

Ministero delle finanze; 
S° Relazioni di petizioni. 


